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Primejdia bisericii sârbeşti, 
Am anunţat, că congresul naţional al bi

sericii gr. or. sârbe a timbrat prin o hotă
râre adusă aproape unanim, de eschroc pe 
capul bisericii sârbe: George Brancovici, 
patriarhul din Carloviţ, pentru-că conform 
raportului comisiunii de controlare a soco
telilor, pe vremea când era' episcop în Ti
mişoara a frustrat cu şeptezeci de mii co
roane averea bisericii. In urma acestei ho
tărâri, Congresul Га somat pe patriarh să 
restitue suma defraudată şi şi-a esprimat 
dorinţa, că va" demisiona însuşi din digni-
tatea ce ocupă, pentru-că rămânerea lui în 
scaun va fi în detrimentul bisericii şi a li-
niştei poporului sârb. 

Hotărârea aceasta aruncă o vie lumină 
asupra stărilor desolate ce s'au înstăpânit 
în biserica coreligionarilor noştri sârbi. Ea 
este însă totodată şi o dovadă, că adevărul 
poate fi întunecat de azi] pe mâne, dar la 
sfârşit el totuşi trebue să triumfe. 

Cine este responzabil pentru acest desă
vârşit faliment moral ce s'arată în sinul bi
sericii sârbeşti ? 

Putem afirma cu toată hotărârea, că ni
meni altul decât însuşi guvernul. Toate gu
vernele câte s'au succedat, au tratat într'un 
mod nespus de hasard capitalul moral 
al bisericii: introducând politica în sinul 
bisericii sârbe. 

Acuza aceasta îl priveşte şi pe guvernul 
actual. Şi guvernul acesta n'a făcut decât 
să continue politica detestabilă inaugurată 
de guvernele precedente împotriva nenoro
citei biserici sârbe. Ministrii-presidenţi îşi 
priveau de o adevărată misiune a împedecà 
desvoltarea pacinică a acestei biserici prin 
faptul că sub titlul de supremă itispecţiune 
s'a nisuit să constrângă biserica sârbă la tot 
mai multă tolerare a amestecului său, aşa 
că ceea-ce art. de lege IX : 1868 i-a dat 
drept autonomie, aceasta pentru biserica gr. 
or. sârbă, azi n'a rămas decât o literă 
moartă, atât de mult guvernele au trun
chiat-o. 

Guvernul pentru a-şi asigura o influenţă ho-
tărîtoare în conducerea bisericei, a ajutat tot-
deauna'astfel de persoane în scaunele de digni-
tari, cari se pretau la roluri de instrumente 
oarbe ale guvernului, nu pentru interesele gene
rale ale bisericii — fiindcă interesele bise
ricii nici odată nu o cer asta — ci pentru 
interese, vanităţi proprii personale. Din pri
cina aceasta Sârbii nici nu se adunau la 
Carloviţ spre a sluji interesele bisericei lor 
— pentrucă aceasta a suferit mai mult — 
ci pentruca naţionaliştii să poarte un răs-

boiu de esterminare împotriva antinaţiona-
liştilor. 

Poporul sârb niciodată nu '1-a voit pe 
George Brancovici de patriarh. Şi e carac
teristic, totuşi el a devenit patriarh — din 
graţia guvernului. Iar pentrucă guvernul 
'1-a ajutat în şea, natural, 'i-a pretins contra-
servicii. Aşa a devenit capul bisericii, un 
simplu représentant, agent al guvernului, ca 
şi oricare fişpan. Aşa s'a putut întâmpla, 
că autonomia bisericei sârbe azi nu mai e 
o autonomie ca de pildă a noastră, ori a 
protestanţilor, ci o caricatură de autonomie. 
Atotputernicele guverne s'au amestecat în 
toate trebile interne ale bisericii, pentrucă 
patriarhul a tolerat aceasta, ba s'a simţit 
dator să-şi organiseze partid în contra na 
ţionaliştilor. Dimpotrivă guvernele 'l-au spri 
jinit din răsputeri pe omul acesta indolent, 
care pentru interesele sale egoiste, a lăsat 
să se peardă cele mai sigure garanţii ale 
autonomiei bisericii. Este numai o conse
cinţă firească a acestei decăderi morale fap
tele constate de congres şi hotărîrea adusă 
asupra lor. 

încă în 1892 congresul descoperise o 
fraudă mai însemnată, săvârşită de patriarhul 
Brancovici şi "comisiunea înc'atunci a primit 
îndrumare să pună la cale încontra lui cer
cetare criminală.' Dar iar a intervenit gu
vernul unguresc şi '1-a scăpat pe Brancovici. 
La propunerea guvernului, regele a uzat de 
dreptul său de a sista proces şi congresul 
a trebuit să se mulţămească că a putut în-
cassa pe cale civilă delà patriarh suma de
fraudată. în chipul acesta patriarhul 'şi-a 
pus totdeauna în guvern nădejdea de 
scăpare, căruia avea să-i mulţămească şi 
scaunul. Iată cum a ajuns guvernul ungu
resc să turbure pacea internă a bisericii 
unui întreg popor, voind să-l conducă cu 
bărbaţi infirmi în sens şi bisericesc şi moral. 

Aproape două decenii au purtat un ade
vărat războiu de esterminare elementele na
ţionaliste sârbe cu trădătorii intereselor 
bisericii sârbe. Rezultatul acestor groaznice 
lupte este: căderea ruşinoasă a lui Bran
covici. Şi, caracteristic, acest om osândit 
moraliceşte pentru delapidare de bani ai 
bisericii, precum am anunţat şi noi eri, a 
alergat din nou la Viena, să ceară apărarea 
Regelui, împotriva congresului ! 

Suprema corporaţiune a bisericii sârbe, 
Congresul, 1-a timbrat de escroch, poporul 
încă nu-1 poate suferi şi el totuşi prin aju
torul guvernului, împotriva sârbilor, vrea 
să-i conducă mai departe. Sârbii nu au 
şi nu mai pot avea încredere întrânsul şi 
el în halul în care a ajuns vrea prin aju

torul guvernului să cârmuiască biserica şi 
mai departe. Nu este oare şi ca gândire 
aceasta un paradox? 

» Budapesti Hirlap«, organul imperialis
mului maghiar, care mereu agită, împotriva 
autonomiilor bisericilor naţionalităţilor, cari 
sunt fortăreţele cele mai rezistente împotriva 
tendenţelor de maghiarizare în numărul său 
delà 3 Februarie scrie: Desigur va căuta 
Brancovici apărare — împotriva sentenţei 
congresului, la patronul suprem al bisericii, 
la Rege. In afacerea aceasta va hotărî Maj. 
Sa pe baza propunerii guvernului maghiar 
(?) (Unde rămâne deci autonomia? Şi atunci 
îi va incumba datoriei guvernului maghiar 
ca revizuind sentenţa judecătoriei de partid 
(?) a congresului (desigur acesta este dreptul 
său dispositiv !) să servească dreptate (Gu
vernul ?) nu patriarhului, ci bisericii gr.-or. 
sârbe, prin ştirbirea ce i-s'a adus, când un 
for mai mult ^parţial decât drept (?) a 
timbrat pe şeful bisericii drept un simplu 
escroch. Apărarea demnităţii morale a bi
sericii gr.-or. sârbe împotriva congresului 
este de datoria guvernului maghiar.* 

Ne mai pomenit ! Guvernul unguresc este 
chemat să apere demnitatea morală a bisericii 
sârbe, împotriva sârbilor, a Congresului. Şi 
toate acestea sub titlul dreptului de supremă 
inspecţiune! Doar tocmai aceasta a fost aci 
pricina, că guvernele s'au amestecat totdeuna 
în afacerile interne ale bisericii. Asta a avut 
drept résultat, că patriarhul a considerat nu 
congresul (pe care nici în seamă nu 1-a luat) 
de supremul seu for, ci pe guvernul un
guresc. Guvernul, unde dreptatea se măsură 
totdeauna după cursul politicei de zi. Noi 
facem responsabil guvernul de falimentul 
şi ruşinea ce a ajuns biserica sârbă, 
pentrucă atât el cât şi predecesorii săi au 
amestecat politica în afacerile interne ale 
bisericii sârbe. 

Şi după toate acestea încă tot guvernul 
vrea să se impună de arbitru? 

Discutarea amănunţită a acestui scandal 
nemai pomenit este de dorit din punctul de 
vedere al autonomiei noastre. Pentru-că 
deşi noi, slavă Domnului, n'avem Branco
vici — limpede nu este nici la noi. 
Fie din ticăloşie, fie din ignoranţă şi la noi 
sunt oameni cari cerşesc graţia guvernului. 
Pretutindenea unde sunt oameni se nasc 
partide, idei. Ba interesele sunt cari îi gru
pează mai ales pe oameni. Şi în biserica 
noastră sunt elemente, cari se grupează 
după interese, ca să se validiteze. Aceasta e 
încâtva şi natural. Dar să învăţăm din păţa
nia sârbilor. Să nu căutăm nici-odată în de
trimentul fie cât de neînsemnat al autono-
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miei să ne validităm, ori să ne menţinem 
poziţiile. Cine stă în slujba bisericii, acela 
este d'aceea pus ca s'o servească. Cine pen
tru interese egoiste sacrifică interesele bi
sericii sale, fie chiar numai de formă — 
acela este un trădător. Fire-am fi puşi în 
ori-ce înaltă poziţie bisericească, să nu per-
dem nici-odată din vedere, că suntem acolo 
pentru a sluji interesele bisericii şi astfel mij
locit cele mai sfinte interese ale poporului 
românesc. Dacă nu se întâmplă ceva pe 
placul nostru, chiar să avem convingerea că 
aceasta ar fi în interesul bisericii, mai bine 
să renunţăm pentru totdeauna la ea, decât 
să deschidem uşile pentru guvern în ceta
tea vieţii noastre bisericeşti. 

Problema bisericii, nefiind o problemă 
de stat, guvernul nu-şi poate aroga nici un 
fel de drept dispositiv. Dreptul de supremă 
inspecţiune nu poate forma bază în virtutea 
căreia guvernul să poată introduce politica 
în viaţa internă a bisericii. Chiar şi posi
bilitatea trebue la această tăiată! 

După catastrofa morală a bisericii sârbe 
mărturisim sincer privim cu oare care în
grijorare la viitor. Cu atât mai vârtos că 
se menţine tot mai mult şi în formă tot 
mai pozitivă ştirea, că Wekerle şi Apponyi, 
pe baza acestui drept de supremă inspec
ţiune ar voi să ne aducă biserica în situaţie 
analogă cu cea a Sârbilor. Asta sub pre
textul, că Românii nu pot avea o autonomie 
mai largă ca Sârbii, pentrucă situaţia de 
drept a ambelor biserici este analogă. Tesa 
este pusă în forma aceasta, pentrucă la 
sârbi a isbutit deja să între prin spărturile 
oferite de desbinările lor, în interiorul auto
nomiei. Pentru tot omul cinstit însă teza 
ar suna aşa : sârbii să se bucare de aceiaş 
autonomie ca românii. Wekerle văzând că 
la sârbi a ajuns la un rezultat, s'a înţeles 
cu Apponyi să urmeze şi la noi politica 
aceasta. Delà noi depinde, ca să izbutească 
ori nu cu uneltirile sale. Blăstămat să fie 
acel român, care se va da drept instrument 
pentru acest scop. După veştile ce s'au 
colportat, Apponyi ar fi esoperat delà rege, 
ca numai cu acea condiţie să încuviinţeze 

FOIŢĂ ORIGINALĂ A «TRIBUNEI». 

Figuri literare. 
— M. Sadoveanu — 

(Cu prilegiul unui nou volum.) 

De Horia Petra-Petrescu. 

Lin nou volum de Sadoveanu. 
Strigătul acesta de bucurie suntem obicinuiţi 

a-1 auzi de un timp încoace tot mai des. 
îmi aduc aminte de primul volum. Când l-am 

văzut la librăria Ciurcu în galantar, am alergat 
repede să-1 cumpăr. Era prea ademenitor, ca co
pertă, ca înfăţişare. Şi câtă bucurie nu ne-a făcut 
volumul cel dintâiu de » Povestiri « ! Trecea din 
mână 'n mână, i-se remarcau calităţile limbei şi 
ale gândirei, era comentat cu tot focul nostru 
juvenil. Par'că-1 văd şi acum pe Nour-boierul din 
vremurile vechi. 

In inimele noastre primitoare, calde, entusiaste, 
îşi făcea intrarea un scriitor român » nuvelistul « 
nostru, în care ne puneam toată încrederea şi 
care ne întrupa pe scriitorul aşteptat de mult. 

De atunci au apărut încă 7 volume scrise de 
dl Sadoveanu — în restimp de 3 ani de zHe. 
Munca aceasta te uimeşte, mai cu seamă dacă ştii, 
că dl S. este unul din cei mai tineri scriitori în 
privinţa etăţii. 

Unii din cetitori dau din cap. Vreau să zică: 
e prea mult ceea-ce produce. Din cele opt vo
lume câte a scos, fatalmente trebue să te găsească 
câte-va pagini mai neîngrijite. Nu-ţi poţi închipui 
ca dl S. să aibă timpul necesar să poată cisela 

convocarea congresului care s'a întrunit la 
1/14 Octomvrie 1906, dacă metropolitul îi va 
supune prealabil ordinea de zi a congresului, 
iar concluzele aduse să le comunice ulterior, 
în mod oficial cu guvernul. 

Apponyi leagă deci de condiţii încuviinţarea 
congresului şi anume pe baza dreptului de 
supremă inspecţiune a M. Sale. Şi o face 
aceasta sub titlul de a validita acest drept. 
Aceasta e libertatea religionară în Ungaria. 
Dupăcum se svoneşte, Apponyi a ordonat 
totodată, ca metropolitul să respecteze aceste 
condiţii negreşit şi în viitor. 

Aceasta din punctul de vedere al auto
nomiei noastre este un mare gravamen, 
pentrucă în biserica noastră autonomă nu 
e obiceiul să se guverneze cu ordonate re
geşti. Aceasta nici-odată n'a fost în biserica 
noastră şi amestecul acesta necompetent 
nu poate fi tolerat fără nici o vorbă. Gu
vernul vrea să revizuiască, ceea-ce noi re-
solvăm în cercul de competenţă al auto
nomiei noastre. Ne apropiem deci cu un 
pas de nivelul bisericii sârbe. Şi despre 
toate metropolitul a tăcut ca şi cum aceasta 
ar fi fost o afacere particulară a sa, 
deşi acest fapt era de o colosală importanţă. 
Fapta sa însă numai întăreşte punctul de 
vedere al guvernului. Că guvernul are anu
mite planuri faţă de biserica noastră, 
aceasta este neîndoios ! 

Ca în tot locul şi la noi sunt oportu
nişti, cari cred că asta nu înseamnă primej
die pentru biserica noastră. Ei se înşală însă 
amar. Tocmai aşa au procedat guvernele şi 
faţă de sârbi. Iar unde a ajuns biserica a-
ceasta în urma uneltirilor guvernelor, asta o 
vedem în congresele sale. Şi că din punct 
de vedere al maghiarizării guvernul îşi va 
vindica aceiaş drept ca în biserica sârbă, e 
sigur. De acea e de regretat că afacerea n'a 
fost adusă în congres, ca acesta să fi putut 
energic protesta împotriva amestecului ilegal. 
Acum că vedem catastrofa din Carloviţ, rugăm 
pe cei competenţi, să lămurească pentru liniş
tea poporului român : ce şi cât este adevărat 
din svonurile ce se colportează din acest in
cident la adresa bisericii noastre naţionale? 

după cum ar voi cu tot dinadinsul materialul 
scris. 

Alţi cetitori — aceştia mai ranchiunoşi — cearcă 
cu un întreg aparat eritic, cu un zel vrednic de 
o cauză mai bună, să aducă probe în defavorul 
talentului dlui S. Dar toate învinuirile şi toate 
ascuţişurile personale — incompatibile cu o 
breaslă cinstită de critici literari — toate câte a 
înşirat Revista din Galaţi a dlui Sanielevici, sunt 
desminţite într'un mod evident de talentul real 
al dlui S., care persistă şi va persità fiindcă este 
şi poate să fie ceva. 

Dovada cea mai bună este ecoul, pe care-I 
au volumele dlui S. în lumea noastră cetitoare. 
Dacă îţi este dat să străbaţi prin pătura noastră 
inteligentă din Transilvania, te vei convinge, că 
nuvelele dlui S. se citesc cu mare interes şi 
plăcere. 

Cititorii, cari se miră de prea marea produc
tivitate a dlui S. au întru câtva dreptate, când 
doresc volumele la distanţe mai mari. Fireşte, 
asta e chestie de temperament Ia un scriitor şi 
precum nu poţi pretinde delà o priveghetoare : 
cântă-mi numai delà orele 8 dimineaţa, până 
la 10, tot astfel nu poţi face restricţiuni unui 
talent care se manifestă atât de frumos şi atât 
de puternic. Cel mult să-i atragă atenţia un critic 
literar cu reputaţie şi cu autoritate stabilită, ceea 
ce până acuma nu s'a întâmplat. 

Volumul despre care Vă vorbesc*) se prezintă 
în aceleaşi condiţii bune ca şi celelalte. 

Ce captivează atenţia publicului Ia nuvelistul 
nostru ? 

DI Sadoveanu îşi alege — înainte de toate — 
*) M. Sadoveanu, Mormântul unui copil, Bucureşti, 

Minerva, 1906, p. 254, 2 Lei. 

I n t o l e r a n ţ a strânsurei de pe malurile Dună
rei indignează atât de tare pe cei delà »Nepszava«, 
încât în numărul lor de ieri se simt îndemnaţi a 
scrie : 

» Vorbeşte pentru ultima oară /« jAşa au urlat, 
întrerupând, eroii analfabeţi ai coaliţiei când vor
bea azi în Dietă Juriga Nándor, deputatul naţio
nal condamnat pentru agitaţie... »Vorbeste pentru 
ultima oară«, urlau cu glas tare patrioţii de lângă 
oala cu ciolanele, parte sătui, parte nesatisfăcuţi 
încă... »E agonie asta«, zicea, pretinzând că face 
spirit, un conte pe care abea îl mai ţin vinele şi 
care aflând neîndestulitoare distracţiunile oferite 
de cursele de cai şi cărţi, şi-a cumpărat mandat 
şi acum umblă să se distragă în casina de pe 
ţărmul Dunării.Iar.turma analfabetă a resplătit cu 
fericite râsete croncăneala spirituală a magnatului. 

»Vorbeste pentru ultima oară«, »E agonia lui* 
şi alte întrepuri stupide au adresat analfabeţii cu 
mandat pe acel deputat, pe care cu jumătate oră 
mai nainte l-au estradat judecătoriei de clasă, să 
execute asupra lui sentinţa de mai mulţi ani 
temniţă, ce i-au croit dujmanii politici. îşi bat joc 
în chip disgustător, de cel pe care din ură poli
tică l-au lipsit de libertate şi ca nişte asasini I au 
înlăturat din drum. Au făcut ca banditul, care îşi 
învârte de mai multe ori cuţitul în inima victimei 
sale ; au făcut ca laşul mizerabil, care îl scuipă 
şi-i dă cu piciorul duşmanului legat şi cu nepu
tinţă de a mişca. Aşa-s ei, ăsta e cavalerismul 
lor! 

E, într'adevăr, disgustător ce fac paraziţii- de 
sub cupola palatului de pe ţărmul Dunării ! 

* 
Mărtur i s i r i p r e ţ i o a s e . Duminecă seara s'a 

ţinut în Budapesta obicinuitul banchet anual al 
casinei magnaţilor. Din cupa Iui Széchényi a băut 
cu prilejul acesta contele Esterházy Móricz, care 
între altele a zis : 

» Cauza răului din ţară este, că la noi foarte 
uşor ajunge la rezultat îndoios cel-ce prin lozinci 
exagerate vrea să dirigă opiniunea publica«... 

Cum sunt şi cei din coaliţie, — trebuia să a-
daoge, pentru a exprima deplin adevărul. 

Din România. 
î n t r u n i r e a d e l à C r a i o v a . Duminecă s'a ţinut 

întrunire liberală Ia Craiova. Delà Bucureşti erau 
aşteptaţi şefii. 

Gara era literalmente plină de lume. Primirea 
celor sosiţi din Bucureşti, a fost entuziastă. Au 
sosit d-nii D. A. Sturdza, Ion I. C. Brătianu, Vin-

subiectele din viaţa noastră, românească. Pot să 
spună unii din critici ce vor vrea. pot să dea 
din umeri cu dispreţ auzind de »Badea George« 
şi de »Lelea Smaranda« — e fapt, că un public, 
şi mai cu seamă publicul nostru, are mai mult 
interes pentru subiectele acestea — şi cum să 
nu aibă când apropierea de clasa ţărănească e 
atât de mare la noi ? — decât de subiectele luate 
din sfera imaginaţiei sau dintr'alte ţări. 

Şi ar fi fals, ar fi absurd să fie altfel. 
Dl Sadoveanu a ştiut să ne invoace trecutul, 

cu farmecul lui, pe care-1 înţeleg în întregime 
numai cei ce sunt legaţi de glia noastră prin 
aceleaşi bătăi de inimă şi aceleaşi gânduri. E 
drept, dl Sadoveanu încă nu ne-a dat pe terenul 
acesta bucata reprezentativă, pe care o aşteptăm 
delà dsa, (Romanul Şoimii sunt numai o promi
siune) dar — dacă nu ne înşeală privirile — 
vom primi din partea dlui ceea-ce promite. 

Pe lângă aceste calităţi mai are o limbă fru
moasă, cum nu o putem avea noi, cei din Tran
silvania decât, după foarte multe greutăţi. Uşu
rătatea aceasta în [expresii, muzica suavă a cu
vintelor întrebuinţate, sunt ceva propriu fraţilor 
noştri din România. Şi în dl Sadoveanu se re
flectă cu mai multă tărie această calitate. Dl Sa
doveanu e moldovean şi întrebuinţează şi dlui 
moldovenisme. Dar băgaţi de seamă cum prime
neşte dsa limba, cu cât bun simţ şi cu cât tact. 

E un obiceiu bun să însemnezi cu creionul 
cuvintele necunoscute sau acelea, cari se disting 
prin frumseţea lor. Am făcut aşa cu volumele 
dlui S. Cu câtă grije întrebuinţează provincialis-
mele ici-colo, cu cumpăt, fără a abuza de acest 
drept al scriitorului, după-cum au făcut atâţia 



24 lan. (6 Februarie) 1907. « f k l B Ü N A » Pag. 3. 

tilă Brătianu, V. G. Mortzun, Tache Protopopescu 
şi dr. AngheJescu. 

Preşedinte al întrunirei a fost proclamai dl Al. 
Nicolaid. 

Au vorbit, în mijlocul unei mari însufleţiri, d-nii 
Nicolaid, Dim. A. Sturdza, Procopiu, I. Mitescu, 
C. Dianu, Virgil Broscărescu, G. Vercescu, Cio-
cazan şi Ion I. C. Brătianu. 

întrunirea s'a terminat la orele 6 seara. 
In vorbirea sa, Ionel Brătianu a zis între altele : 
Când am auzit că este întrunire la Craiova, deşi 

bolnav, am venit încoace ştiind că nicăiri nu voiu 
găsi o influentă mai bună decât la o întrunire 
liberală, în care sunt reprezentate toate judeţele 
Olteniei. 

Dl Brătianu aminteşte cum în copilărie a tre
cut cu tatăl său prin Bechet în 1877, când ar
mata trebuia să treacă Dunărea. 

Vă amintesc aceasta pentru-că atunci am simţit 
pentru prima-oară ce înseamnă gloria românească. 
Când am întrat în Bechet cu tatăl meu, un călă
raş mi-a spus să scoatem clopotele delà cai căci 
se supără turcii şi trag asupra oraşului. 

Tatăl meu în calitate de ministru de răsboiu 
a dat ordin ca la primul tun al- turcilor, românii 
să răspundă cu alte zece. 

Executându-se însă ordinul tatălui meu, turcii 
delà Bechet n'au mai răspuns până Ia căderea 
Rahovei. 

Am relevat această amintire ca să arăt că vrăj
maşul pierde curajul, când vede că are în faţa 
sa luptători resoluţi. 

Românii din Seraievo. 
— Corespondenţă particulară. — 

Colonia română din Seraievo în frunte cu vred-
1 nicul ei preşedinte, consilierul de finanţe Isidor 

Socoleanu, au lansat ideea de a se face cu oca-
ziunea ajunului de Anul-nou, o petrecere naţio
nală. 

Această idee s'a şi realizat. 
Pentrueă această seară să fie destul de plăcută 

şi animată şi pentrueă oaspeţii români, ce vor 
veni pe Ia noi din împrejurime, să se simţească 
cât se poate de bine, s'a fost alcătuit un pro
gram cu un conţinut destul de variat. 

Ca loc de convenire s'a fost ales localul societăţii 
filarmonice germane din loc, care are mai multe 
încăperi laterele şi era deci destul de potrivit 
pentru a putea primi în sine un public modest 
ca al nostru Ia vr'o 40 de persoane în totul. 

Toate punc?ele din program au reuşit pe 
deplin, astfel încât mulţi din oaspeţii noştri, şi 
din străini, cari din întâmplare au ascultat con
certul nostru, au stat uimiţi, neputând îndestul 

alţii înaintea d-sale. Nu voesc să aduc, decât un 
singur exemplu. 

E figura atât de simpatică a dlui Ion Adam. 
Pe lângă toată puterea de plăsmuire, pe lângă 
toate evidentele calităţi de scriitoraşi dlui Adam, 
faptul penibil sunt multele provăeialisme, cari 
vin pe fiecare pagină, sporindu-se la infinit. Şi 
asta îngreuiază cetirea romanelor şi nuvelelor > 
dlui Adam — ceea-ce e regretabil la un scriitor 
atât de bun, faţă de care tăcerea de astăzi e o 
nerecunoştinţa. 

Dl S. are deci cumpăt în provincialisme, şti-
indu-Ie să le întrebuinţeze când are lipsă de o 
nuanţare mai fină sau de un limbagiu mai na
tural. 

O altă calitate, care cred că este reprezentativă 
la dl S., e modul de a descrie natura şi întreagă 
atmosfera, care planează de jur împrejur. 

Când îşi aruncă puşca 'n spate şi tolba la o 
parte şi pleacă la vânătoare — de fapt — pleci 
cu toată inima la vânătoare cu eroul — sau eşti 
Nimródul încercat sau eşti stângaciul orăşan, 
care a cetit numai în fotoliul din odaia de lucru 
»Pseudokinigheticosul« lui Odobescu. In favorul 
celor ce susţin aş putea cita zeci şi zeci de e-
xemple — dár sper, că fiecare din cetitorii ace
stor rânduri informative a cetit sau va ceti vo
lumul recomandat, dacă nu a cetit deja întreagă 
seria. 

O notă lirică, de toată frumseţea, au aproape 
toate femeile din nuvelele dlui S. Rar ni-s'a în
tâmplat să cetim descrieri de femei cu atâta gin
găşie. 

Gândiţi-vă la >Ştima Lacului*, la fata pădura
rului, cu câtă artă e descrisă eroina, fata crescută 
în mijlocul naturei primitoare. 

admira, cum se poate ca aceşti puţini români din 
Seraievo (abia vr 'o 14 membrii de toţi) au putut 
presta cu propriile lor puteri un concert cu un 
program atât de variat şi într'un mod atât de 
strălucit. 

Concertul Га început d-na Aglaia de Zotta cu 
rapsodia română » 0 noapte la stână* un capd'o-
peră a renumitului nostru compozitor Ciprian Po-
rumbescu. 

Executarea a fost excelentă, toate părţile, ada
gio, allegro, recitativa etc., erau reproduse cu o 
măiestrie rară şi cu mult talent. 

Apoi am ascultat cu mare plăcere » Romanţa 
de B. Taurs*. executat pe vioară de dl major Sil
viu de Herbay, acompaniat la piano de d-na 
Aglaia de Zotta. 

Cu această ocaziune ne-a surprins dl major 
cu talentul şi desteritatea sa mare pe vioară. El 
a stors admiraţia întregului public român. D-sa 
a mai cântat fragment din opera »Robert der 
Teuf eh de Meyerbeer şi » Vals d'amour* compus 
de el singur şi acompaniat la piano la amândouă 
bucăţile într'un mod foarte precis de d-şoara Ida 
Bogoevici. 

D-lui ni-s'a prezintat acî nu numai ca artist 
complect la vioară, ci totodată şi ca compozitor 
simpatic. 

Valsul său »Vals oTamour« ce se bazează pe 
motive naţionale româneşti, e o compoziţiune de 
tot reuşită şi ne argumentează că autorul nu e 
numai un măiestru de vioară, ci el se află sigur 
şi în imperiul tonurilor şi al harmoniilor, şi că 
pe acest teren ne-ar puteà D-lui presta lucruri 
mari şi frumoase. 

Foarte frumos au cântat apoi dşoara Ida Bo-
goievici cu vocea ei sonoră de sopran roman
ţele româneşti »Puca tarziu« de S. Stern şi 
»Steaua visurilor mele« de A. Cirillo, dşoarei po
sede în vocea ei un material escelent. 

Tot aşa ne-a surprins plăcut şi dşoara Irina 
Filipescu cu executarea pe pian în un mod reu
şit, rapsodia romanească, »Carnevalul de Bucu-
resti« de F. Lorenz. 

După terminarea acestei rapsodie »Carnevalul 
din Bucureşti* sau prezentat dl Hluşin, student 
în ştiinţele technice. bucovinean de origine şi 
membru al asociaţiunei academice române »Bu-
covina« din Cernăuţi, cu pieza română »Pe ma
lul Oltului « de Glogoveanul, cântând pe vioară' 
şi acompaniat fiind în mod precis şi esact de 
dşoara Irina Filipescu. 

Punctul cel mai strălucit al concertului nostru 
l-au format in contestabil piezele esecutate de dşoa-
rele surori Eugenia şi Octavia Rupeanu. Dşoara 
Eugenia ni-s'a prezentat ca o cântăreaţă desă
vârşită cu un talent deosebit de interpretare, ce 
a cultivat muzica vocală în mod artistic. Vocea 

Şi observaţi cu câtă măsură de cuvinte — ţi-se 
pare o schiţă, dar o schiţă cu trăsăturile marcate 
de un creion sigur, de;artist. Pe câteva pagini o bo
găţie neobicinuită de impresii. 

Şi cele mai multe tipuri de femei sunt aşa. In 
volumul de faţă se afla o nuvelă de toată frum
seţea: »Pacat boieresc«. Câtă splendoare în des
crierea Chivei de care prinde dragoste boierul 
cel tinăr. Ascultaţi un singur pasaj (69 p.) : 

»Ajunsei. O căsuţă joasă, acoperită cu stuf, 
care de-abia se desluşea pnn întunerec. Lumina 
eşea printr'o singură ferestruică mică, cât palma. 
Bătătura goală, curată. In dos, zăplaz, ogradă, 
grădiniţă, care se bănuiau, dar nu se vedeau. 

Strigai : » Neică Marine 1...« (Căuta pe un vână
tor bătrân) şi aşteptai un timp. Nimeni nu ieşi. 

Mă apropiai mai tare, cu calul după mine. 
— » Neică Marine!...« 
Cineva trase zăvorul uşii. 
Mă pregăteam să spun ceva despre ploaie, 

despre vânat, — dar rămăsei în Ioc, cu gura 
căscată. Inainte-mi, la doi paşi, în uşă, cu gazor-
niţa în mână, sta o fată, o fată să tot fi avut 20 
de ani. Ridicase lumina deasupra capului şi cercă 
prin întunerec să desluşească pe cel ce strigase. 

»Cine-i acolo? Taica*) nu-i acasă«... 
Apoi se opri. Mă văzuse bine. Voi să se tragă 

înapoi, ca înfricoşată de ceva. Eu făcui repede 
un pas înainte. 

»Neica Marin nu-i acasă ?« 
— »Nu. Dumneata eşti boierule delà Sărăţeni ?...« 

*) T a i c a — cu cât mai familiar, mai potrivit pentru 
întreagă gingăşia tabloului, decât »Tata«, care aici ar fi 
sunat spălăcit. Cu un singur cuvânt, câştigăm o lume în
treagă ! 

ei sonoră, dulce, de un »alto« plăcut şiespresiv 
a însufleţit şi a înduioşat totodată tot publicul 
auzitor. Aplauze neîntrerupte au urmat după fie
care cânt, iară romanţa de tot frumoasă »Posa-
rică treeätoare« compusă de simpaticul şi talen
tatul compositor român transilvănean Sorban, 
a trebuit să fie repeţită de mai multe ori. Era 
un entuziasm general şi nemărginit, şi toţi prezenţii 
se îmbulzeau să o feliciteze pe gingaşa şi dis
tinsa cântăreaţă. Acompaniamentul a fost foarte 
nimerit şi era ţinut de dşoara Octavia, sora sa. 
A acompania pe clavir bine şi esact nu e un 
lucru uşor precum o cred mulţi. 

Meritul familiei Lupeanu la reuşita acestei se
rate şi acestei serbări româneşti, e cu atâta mái 
mare, deoarece dansa a venit de departe, din 
Mostar; n'au cruţat nici timp nici oboseală nu
mai ca să iee parte la o petrecere curat româ
nească. Pentru aceste sentimente naţionale no
bile şi frumoase, colonia română din Sarajevo îi 
esprimă îndeosebi toată recunoştinţa sa. 

In fine a debutat şi dl Isidor Ieşan cu mai 
multe cântece naţionale, şi anume »Viorica dé 
pe vale«, »Doina olteanului«, »Cine trece Oltul 
mare« şi şu un portpuri din cântece vechi ro
mâneşti compus de el singur, făcându-şi totodată 
singur acompaniamentul pe clavir. 

Se pare că atât vocea Iui de »bariton-tenor«, 
cât şi frumseţa cântecelor vechi naţionale, cât 
poate şi modul său deosebit de interpretare va 
fi fost cauza, de ce publicul ascultător au fost 
sedus de a'l aplauda frenetic şi pe acest mo
dest interpretor al cântului vechiu naţional — ro? 
mân esc. 

După terminarea concertului s'a fost aranjat 
tombola şi cu aceasta s'a fost umplut numai 
bine timpul până Ia miezul nopţii. Vre-o câteva 
minute înainte de 12 ore s'a ridicat dl Isidor 
leşm şi prin o vorbire bine tocmită a făcut pa
negiricul anului muribund. 

El doreşte mai departe un an nou, în care 
soartea neamului nostru, atât de maşter tratat să 
fie mai bine cuventată, doreşte mai multă con
ştiinţă naţională. 

După această urare de anul nou s'a început 
dansul începând după obiceiul nostru românesc 
cu »Hora«, petrecându-ne în veselie şi voie bună 
până la vre-o 5 ore dimineaţa. Cântecele de 
dans cât şi alte cântece româneşti le-au executat 
un taraf de ţigani al căror capelmaistru era un 
ţigan român din Transilvania. 

Mai am de amintit, că între pausele de dans 
s'au fost ridicat toasturi bine simţite, unul în o-
noarea dlui major Silvius de Herbai, de către 
dl T. Filipescu, un altul în onoarea dlui consi
lier de finanţe Isidor Socolean, rostit de către <fl 
Isidr Ieşan, arătându-se în colori vii şi în cu-

Eu făcui semn cu capul. Mă gândeam ce-i pot 
spune. Ea îşi lăsase luminiţa în jos, în dreptul 
pieptului, şi flacăra îmi descoperea o faţă curată 
oacheşă, sprâncenată, cu doi ochi minunaţi. Acum 
ochii aceia zimbeau. Şi eu mă simţii deodată stră
bătut de-o înfiorare ciudată, acolo, pe malul Je-
zărului, în noaptea, care mă împresura, sub ploaia, 
care şuroia de-abea auzit în juru-mi, în singu
rătatea aceea mare, în faţa unei fete deodată, — 
a unei fete, care-mi isvorîse înainte ca din pă
mânt, c'o lumină în mână, cu doi ochi sprânce
naţi aşa de frumoşi... Toată tinereţa mea înflă
cărată, c'o dragoste iute, izvorîtă din întunerec, 
din necunoscut, mă pornea ca o isbire de val 
spre fata ce sta înainte-mi şi zimbea«. 

Exemplul acesta, pe care aş putea să-l lărgesc 
la infinit, vă poate redă întru câtva felul de a 
povesti a dlui S., limba, care o scrie şi tema pre
dilectă. 

Câtă naturaleţă şi câtă îndemânare în descrierea 
fetei acesteia. Cu cuvintele, cari au devenit tri
viale de atâta întrebuinţare, ştie să te transpună 
într'o toropeală dulce, gândindu-te la Chiva asta, 
împrejmuindu-o cu ceva sănătos, rustic, plin de 
viaţă, plin de vlagă. 

Dl S. mai are darul de a şti descrie situaţiile 
nelămurite, stările sufleteşti, cari zac în penumbră, 
cari nu ies la iveală ca ori-ce faptă sau gândire 
hotărîtă, dar din cari încolţesc cu timpul toate 
îndemnurile şi acţiunile. Starea aceasta sufletească 
are la dl S. o notă duioasă, dureroasă şi se 
poate asemăna cântecelor noastre populare tră-
gănate. 

E o bucată smulsă din inimele noastre a tu
turora. Cine a cetit literatura rusă modernă şi 
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vinte elogioase meritele mari ale acestor doi domni 
pentru reuşita atât de splendidă ale acestei ser
bări româneşti, aranjate aci departe, departe de 
vetrele noastre părinteşti, de locurile noastre sfinte 
româneşti. 

Oaspeţii români cari au venit din depărtări ca 
să iee parte la sărbarea noastră românească au 
fost : Capelanul militar, părintele Iosif Serafin 
din Canjica, familia Lupeanu fostul amploiat mi
litar în Mostar cu două domnişoare Eugenia şi 
Octavia, apoi căpitanul Moga şi sublocotenentul 
Popa din Caniţa, forestierul superior Bulbuc 
din Mostar, forestierul superior Ioan Aleman cu 
soţia din Ilidze, inginerul Vasilie Lazar din Foiniţa, 
şi sublocotenentul Vazovdanu din Mostar. 

Din străinătate. 
Lupta culturală în Franţa. Ministrul 

cultelor Briand a înaintat prefecţilor un cir
cular referitor la condiţiile de arândare a 
bisericilor. 

Revoluţionari ruşi. In portul Pireu 
lângă Atena a fost arestat pe vaporul rus 
»Merk« matrozul Ivan Wahenewitsch, care 
prin purtarea sa a devenit suspect căpita
nului. La ancheta ce i-s'a făcut s'au găsit 
2 bombe şi o mare cantitate de dinamită. 
Matrozul voia ca în drumul spre Neapole 
să arunce vaporul în aer. El a fost înaintat 
autorităţilor din Kronstadt. 

Generalul Choltschewnikow acuzat 
ca aderent al ideilor revoluţionare şi jude
cat în 1905 la închisoare, a fost în urmă 
graţiat, de ţarul Nicolae. 

Noul cabinet montenegrean e com
pus din trei miniştrii. Radovici ia presidiul, 
externele, finanţele şi răsboiul ; Michail Ioa-
novici internele şi Ţerovici justiţia şi ins
trucţia publică. 

* 
Noua lege a universităţii din Sofia, 

a fost votată în Sobranie. Ptfnctele princi
pale sunt: Studenţi vor putea fi înscrişi nu
mai cei ce posed bacalauriatul ori cursul 
şcoalei militare. Studentele nu mai pot fré
quenta cursurile universităţii. Ministrul cul
telor poate denumi profesori străini. 

Rectorul e denumit de principe dupăre-
comandaţia ministrului de Culte. 

Criza ministerială sârbă. Cabinetul 
Pasici va fi silit să se retragă din cauza po
liticei comerciale greşite şi după retragerea lui 
să speră o înţelegere grabnică în chestia con
flictului vamal cu Austria. — Se vor retrage 
din actualul guvern Pasici, ministrul preşe
dinte, Protici delà interne şi Putnic delà 
răsboi. Cu formarea noului cabinet va fi 
însărcinat Andrei Nicolici actualul ministru 
al Cultelor. Afară de acesta mai rămân în 
guvern următorii miniştrii actuali : Trifcovici 
la justiţie; Ioanovici la lucrări publice şi 
Paciu la finance iar portofoliile vacante se 
vor complecta cu Petrovici la interne, Mis-
kovici la război, Popovici la comerţ şi Ioa
novici Liuba la culte. 

Afaceri culturale. 
In c h e s t i a F o n d u l u i d e t e a t r u . 

V. 
La şcoala publică ni-s'a spus, nu se putea în

scrie dl Bârsan fiind şi prea târziu şi neştiind 
nemţeşte. 

Era vorba acum să se ia lecţii particulare delà 
dl dr. Pohl. Şi aceasta era greu, tot din causa 
necunoaşterei suficiente a limbei germane, limba 
lecţiilor. Dar dl dr. Pohl i-a dat să studieze un 
rol din o piesă, rugându-1, că dupăce va fi stu
diat subiectul acela, să se presenteze la dânsul, 
ca să vadă atunci, ce e de făcut. Iar dl Bârsan 
nu s'a mai presentat la dl dr. Pohl. 

Comitetul pentru anul şcolar 1904/5 avea să 
ţină cont de disposiţiunile conclusului sus amin
tit al adunării generale din Brad, şi de învăţă
mintele celor petrecute în Berlin. 

Adunarea generală pretindea casă i -se prezen-
teze atestate despre studiile şi cursurile urmate 
de bursieri ; experienţele din Berlin ne arată, că 
dacă nu ştii limbile străine şi încă foarte bine 
nu poţi face studii în arta dramatică, nici în 
scoale speciale, nici prin cursuri particulare de 
ale maeştrilor străini. 

De toate acestea, precum şi de faptul, că dl 
Bârsan nu ştie nemţeşte, nici franţuzeşte, nici 
italieneşte, a fost nevoit să ţină cont comitetul, 
când a venit vremea să se hotărască asupra lo
cului, unde să facă studii dl Bârsan în 1904/5. 

Aşa s'a ajuns de acord asupra planului cu tea
trul naţional din Bucureşti. Toate s'au făcut însă 
în bună conţelegere şi consfătuire sinceră cu dl 
Z. Bârsan. 

Comitetul căuta să-1 informeze despre toate în 
mod sincer, să nu se supere; căci îi aprecia ta
lentul, cu care avea să se facă de folos nea
mului. De aceea şi-a şi dat toată silinţa să-1 ţină 
în serviciul societăţii. Se înţelege peste principiul 
responsabilităţii n'am putea trece. Nu a urmat 
nici după aceea relaţiuni încordate între comitet 
şi di Z. Bârsan. 

Şi cred că nici acum nu vor urma; nici îm
prejurarea clarificărilor acestora nu poate provoca 
între oameni serioşi şi sinceri supărări. Este e-
vident, că cu aceasta ocaziune nu-şi face nimeni 
doar plăcerea de a cârti, ci să răspundă numai 
îndatoririi de a desluşi o chestiune, în folosul 
instituţiunei noastre culturale, a societăţii pentru 
fond de teatru român. 

Comitetul n'a încetat a fi în credinţă, că dl 
Bârsan se va hotărî a reintra iarăşi în serviciul 
societăţii. 

Subscrisul i-a şi propus, tocmai înainte de a 
pleca în Italia, ca să revină iarăşi la societate. 
DI Bârsan însă şi acum e de părerea ca să joace 
numai cu trupă de artişti. 

In baza aceasta comtemplează un plan : să-şi 
formeze o trupă cu care un anumit timp în fie
care an să dee representaţiuni în diferite locuri 
delà noi, şi societatea pentru fond de teatru v 

să-i voteze din timp în timp o anumită subven-
ţiune. I-am reflectat că eu mai bine m'aş bucura 
văzându-1 angajat sub drapelul societăţii, dar dacă 
d-sa crede că altcum e mai bine, să prezente co
mitetului planul şi cererea sa în scris şi sigur 
va afla la comitet o dreaptă apreciare. Am dis
cutat cu dl Bârsan şi despre rugarea fraţilor ora-
viţeni publicată în ziare. Părerea mea particulară, 
e următoarea: 

Aceasta rugare se prezentă în o formă de tot 
deosebită ; de aceea oferă greutăţi mari, din punct 
pe vedere formal. Nu dl Bârsan însuşi, care şi-ar 
fi spus şi planul şi condiţiile, sub care cere să 
îi se voteze ajutorul, ci alţi binevoitori subscriu 
şi prezentă rugarea. Respunderea, se înţelege, 
după forma aceasta rămâne escluziv numai în 
sarcina comitetului. Dar acest comitet e un factor 
respunzător în un organism. Comitetului i-s'au 
dat de adunările generale anumite norme, în pla
nul de acţiune şi în concluze, de care are să se 
ţină în activitatea sa, cum se şi cuvine, — căci 
e pus să administreze o avere publică. De tot ce 
face comitetul, are să-şi deie sama în adunările 
generale. 

De o eventuală introducere periculoasă de ca
zuri de precedenţă încă s'ar putea vorbi. N'ar 

cea de prin anii 1860, găseşte o înrudire bătă
toare la ochi cu tonalitatea amintită. 

Turgenjef, mai cu seamă, are nota asta dure
roasă. Chiar şi dacă ar fi o influinţă a litera-
turei ruseşti, de aici nu urmează aservirea noastră. 
Mai cu seamă la noi, unde suntem atât de în
rudiţi în sentimentalitate cu popoarele slavice — 
un fapt incontestabil. Literatura rusească poate 
să aibă o influenţă binefăcătoare asupra noastră 

e vorba să ne avem scriitorii cari să cunoască 
limitele influenţei străine. 

Şi acestea le cunoaşte dl S. 
S'ar putea vorbi despre calităţile literare ale 

dlui S. încă multe remarcându-se şi ilustrându-se 
cu exemple. Scopul acestor rânduri încă este a 
atrage atenţia cetitorilor, cari încă n'au făcut cu
noştinţă cu persoana dsale literară. 

In volumul »Morm. u. copil«,— după părerea 
mea — sunt mai reuşite cele două nuvele 
dintâi : »M. u. c.« şi »Pacat boeresc«. Câtă gin
găşie, câtă dragoste, » cât soare n'a pus autorul 
în prima nuvelă. Suferinţele unui copil mic, uitat 
şi desconsiderat de ochii părinteşti. Cum se sbu-
ciumă copilul cu străinii, cu un fecior de ţigan, 
cum se plimbă cu bunicul care »are un dinte în 
gură, unul singur şi negru ca o fasole stricata«, 
şi manile »patate de puncte roşii, ca Ia păstrăvi«, 
şi cum moare din lipsa asta de grije adevărat 
părintească. Ar putea învăţa ceilaţi scriitori cum 
să tractezi un subiect atât de delicat. Unii s'ar 
fi avântat în fraze patetice la adresa părinţilor : 
» Creşteţi-vă copiii aşa şi pe dincolo, ascultaţi-le 
isbucnirile sufleteşti, nu-i daţi pe mâni straine«, 
dar acesta ar fi fost un simplu Ц rechizitoriu şi 
nici decât o operă de artă. 

Opera de artă cuprinde o morală implicită, dar 
nu arată o propagandă vădită. 

Acestea sunt unele din cauzele pentru cari dl 
S. e apreciat la noi ca nuvelist. Sunt sigur, că 
popularitatea dsale va creşte mereu. 

Şi e de dorit pentru talentul D-sale şi pentru 
neamul nostru, care de mult şi-a aşteptat proza
torul, care să-i ţintuiască atenţiunea. 

Un jurnal mare parizian, »Petit Parisien« a pus 
întrebare — cetitorilor săi: »Cari sunt cei mai 
mari francezi ai secolului trecut ?« 

A primit răspunsuri delà 1,800,000 de cetitori. 
Peste zece ani, când va pune un jurnal de al 

nostru această întrebare referitoare la scriitorii ro
mâni moderni, miile de cetitori — ar fi o utopie 
îndrăzneaţă milionul! — vor răspunde cu sigu
ranţă: »Intre cei mai mari scriitori este şi Mihail 
Sadoveanu«. 

* 
PS. 

Sunt sigur că mulţi din escurzioniştii noştri 
din toamna trecută la expoziţia din Bucureşti vor 
fi băgat de seamă — plimbându-se pe bulevar
dele Bucureştilor — palatul, care se zidea în apro
pierea universităţii. Vor fi întrebat pe unii, pe 
alţii şi li-se vafi spus : e palatul institutului de edi
tură »Minerva«. 

Palatul acesta e terminat acuma. 
Nu l'am văzut terminat, căci am plecat deodată 

cu ceialalţi escurzionişti din Bucureşti, dar — deşi 
n'am fost de faţă la sfinţirea edificiului — cred 
că vorbesc în numele multor mii de cetitori, când 
urez din locul acesta prosperare întregei întreprin

deri, când doresc sorţi de izbândă cât mai fru
moase oamenilor puşi în fruntea ei. 

De câţiva ani de zile ne-a fost dat să primim 
delà institutÄjlMinerva« o mulţime de cărţi scrise 
de cei mai \ШЁ scriitori ai noştri. Volumele ele
gante, cu Wpmsí lor frumos, cu înfăţoşarea lor 
atrăgătoare au colindat din mână'n mână în multe, 
foarte multe familii din Transilvania aducând 
hrană sufletească aleasă şi îndemnuri spre o des
făşurare mai intenzivă a vieţii noastre intelectuale. 

Numai acelaşi ştie da seama de importanţa 
unei astfel de instituţii, cum e »Minerva«, care 
a urmărit şi în streinătate importanţa caselor de 
editură, care ştie ce a însemnat în istoria litera-
turei Germaniei un Cotta, un Brockhaas sau un 
Redăm. Şi sunt sigur, că despre »Minerva« se 
va vorbi în istoria literaturii noastre — după 
mai multe decenii — ca despre Reclam al nostru. 
Reclam e casa editoare din Lipsea, care a răs
pândit în toate cătunele, unde se vorbeşte limba 
germană, ediţiile ieftine din classicii europeni şi 
biblioteca, care numără acum — aproape 5000 
de numere — este o adevărată minune a lumii. 

De aceea fie-mi permis a aminti chiar şi în 
foiletonul acesta, care e chemat să vă facă cu
noscut cu un nou volum al editurii »Minerva« 
şi despre acest eveniment. Bucuria noastră e cu 
atât mai mare, cu cât ştim, că partea cea mai 
importantă la conducerea instituţiei acesteia revine 
unor entuziaşti români transilvăneni, când vedem 
că dăm şi pe terenul acesta tributul nostru, cul
turii noastre naţionale. 
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putea să urmeze şi din alte părţi rugări de felul 
acesta delà anumiţi binevoitori, pentru alţii ? ! In 
ce situaţie ar putea ajunge comitetul ? ! Şi afară 
de acestea mai e o greutate şi de altă natură. 
Dl Bârsan e beneficiat deja de ajutoare, de o 
bursă şi de alte adausuri, din partea societăţii, 
sub anumite condiţiuni şi în baza unui revers, 
toate în vigoare şi azi. A fost absolvat de obli-
gământul cătră societate, !dar, cu rezerva impusă 
de § 7 din Planul de acţiune, în privinţa restitu
irii sumei întrebuinţate ca stipendiu. Comitetul 
are încă îndatorire să încaseze suma întrebuinţată 
ca stipendiu de dl Bârsan. Să fim sinceri : aceasta 
nu se poate întâmpla în realitate. Sfinţenia legii 
însă rămâne. Aceasta sfinţenie trebue să-1 pri
vească cel puţin pe comitet, dacă pe alţii nu ! 
lată că chestiunea se prezentă cu greutăţi şi sub 
acest raport, şi trece, chiar peste competenţa co
mitetului, în urmare ea ar fi competentă adunării 
generale, forul suprem care poate şi da şi lua 
sfinţenia unor legi din cele ce îndrumează mer
sul vieţii de azi a » societăţii pentru fond de teatru 
rornan«. Comitetul trebue să lucre ca ori-ce co
mitet pus să chivernisească avere publică, şi să 
conducă afaceri comune, după norme şi principii, 
care reprezintă binele din punct de vedere mai 
înalt, şi nu din cel al intereselor individuale. 

Cu aceste constatări şi lămuriri am ţinut să 
limpezesc, în faţa publicului românesc, o ches
tiune, care s'a tractat tot în public, de repeţite 
ori, fără să fi avut informaţiunile reale. 

Braşov, 12/25 Ianuarie 1907. 

Dr. losif Blaga, 
secr. soc. pentru fond de teatru român. 

Românii şi Habshrgii. 
— Raport telefonic din Camera ungară. — 

Budapesta, 5 Februarie. 

in şedinţa de azi deputatul român Vaida 
a rostit una din cele mai reuşite vorbiri ale 
sale, fixând îndeosebi relaţiunea poporului ro
mân faţă de casa Habsburgică şi faţă de 
armata împărătească. Este un discurs, în 
care nu ştim ce să admirăm mai mult, re-
soanele şi adevărurile politice ori curajul 
cu care a spus vederi şi convingeri neaoş 
româneşti. 

Discursul acesta, care ni-se pare cel mai 
important din câte s'au rostit, va aveà ne
condiţionat mare efect în toate cercurile po
litice şi îndeosebi în cercurile armatei. 

In pauză s'a petrecut o scenă foarte ca
racteristică pe culuare. 

Deputatul Nagy György iese din sala de 
de şedinţe indignat peste măsură de pur
tarea preşedintelui. 

— Nu mai merge astfel ! — striga roşu 
de indignare. — Valahul ăsta obraznic şi ti
călos întrebuinţează termenii cei mai supă
rători şi jignitori pentru noi şi pentru »na-
ţiune« ! Eu nu pot tolera lucrul acesta, tre
bue să-i strig ce îmi vine la gură ! Şi când 
îmi dau expresie indignării patriotice, pre
şedintele mă cheamă mereu la ordine. 

Un grup număros de deputaţi îl încon
joară îmbunîndu-1 şi căutând să-1 convingă. 

— Nu mai sufer lucrul acesta, mai bine 
ies din partid. 

In clipa asta iese Iusth. El aude ce s'a 
petrecut şi iritat îi răspunde: Nu se poate 
să-ţi tolerez astfel de expresii ca »funie de 
gâtul vostru !« etc. In care parlament se mai 
pomenesc astfel de termeni ? Ele nu se pot 
tolera căci scad nivelul parlamentului, în 
faţa lumii întregi şi a străinătăţii ! 

Nagy îi replică cu aceleaşi » argumente» 
ca mai înainte. Se discută foarte violent şi 
iritat 

Ce va zice lumea, şi ce vor zice românii, 
când vor auzi că-i îmbiem mereu cu funia 
şi fabrica de funii ? 

— De abia se mai încurajează industria 
de funii — zice altul de spirit. 

Se mai discută mult şi violent. 
Preşedintele Justh deschide şedinţa Ia ora 10. 
Pe banca ministerială: Wekerle, Jekelfalussy, Josipovich, 
Dintre deputaţii noştri sunt de faţă : Alex. Vaida-Voevod 

şi luliu Maniu. 
La ordinea zilei proiectul contingentului de re

cruţi. 
I s s e k u t z Győző vorbeşte mult şi spune ve

chea plângere ungurească despre spiritul străin 
în armată. Fireşte, votează proiectul cu toate astea, 

D i scu r su l lui Va ida -Voevod . 

Alexandru Vaida-Voevod : Dior! Dl de
putat Batthányi Tivadar azisdăunăzi: »Cu 
cât va ajunge statul acesta mai unguresc şi 
mai neatârnător cu atât vom puteà face mai 
multe concesii naţionalităţilor pe terenul pe 
care ni-le cer. Dacă doriţi deci ca statul să 
vă dee concesii trebue să ne sprijiniţi în ni-
zuinţele noastre«. (Aplauze.) 

Dacă aţi ajuns până aici, aceasta se da-
doreşte faptului, că noi, aici în parlament nu 
am încetat să cerem drepturile noastre, în
cât v'am silit să vă ocupaţi cu ele şi d-nul 
deputat Batthyányi a ajuns să recunoască că 
o parte din ele este îndreptăţită. 

Mai întâi ar trebui lămurită chestiunea 
dualizmului dintre noi. Aici nu-i prilejul de 
a face asta. Acum ne vom fixa punctul de 
vedere al nostru asupra armatei. 

Dl Batthyány îmi face impresia unui 
conte care la seceriş joacă o horă şi cu fe
tele de ţăran, dar când este vorba de mă
surarea zeciuelii, contele nu-i de faţă, ci 
undeva prin Pesta sau Nizza, iar vechilul 
înşeală pe fată la zeciuială. 

Iar contele zice ca Heine »Mein liebes 
Kind erkenn mich nicht und grüss' mich 
nicht unter den Linden. Wenn wir dann 
wieder alleine sind, wird sich das Uebrige 
finden«. (Pe bulevard, draga mea, tu să nu 
mă cunoşti). Când vom fi pe urmă singuri 
atunci ne vom înţelege. 

Trebue şi noi să cumpănim bine afa
cerea asta. Declaraţii de dragoste se fac la 
bal, la teatru sau la circ, dar peţitul se 
face în cercul intim al familiei şi nu în faţa 
lumii. 

Trecând la proiectul din discuţie spune 
că partidul naţional doreşte să afle delà 
miniştri dacă va urca contingentul militar. 
II roagă deci pe ministru să declare dacă 
anul acesta vom aveà fericirea unui astfel 
de proiect sau nu? 

Am văzut cu uimire' că în Ungaria numai 
două regimente au mai rămas cu limba lor 
veche de regiment, neungurească. Este re
gimentul de Caransebeş mi-se pare, cu limba 
românească şi regimentul slovăcesc de Neutra, 
Intâiu nu am înţeles asta, dar pe urmă am 
priceput. Pitreich a ştiut să păcălească pe 
oameni şi la dreapta şi la stânga. El a pi-
treichuit limbile noastre de regiment (Kî-
sete). In Ungaria sunt 6 comănduiri de 
corp de armată {Korpskommando) cu ur
mătoarele raporturi naţionale : Corpul al 4-lea 
de Budapesta are 9 regimente, între cari 
şase cu majoritate ungurească trei cu ma
joritate nemaghiară. Corpul al 6-lea de Ca-
şovia are 8 regimente, 4 ungureşti cu 
majoritate şi patru ungureşti, slovăceşti, ro
mâneşti şi ruteneşti (Contestări). Corpul de 
armată din Timişoara are 8 regimente cu 
3 ungureşti iar restul sârbeşti, româneşti, 
nemţeşti. Corpul de armată al 12-lea din 
Sibiiu are 2 ungureşti, 6 neungureşti, cele 
mai multe româneşti. Regimentul 82 de 
pildă de sigur este unguresc-săcuesc (Sgo-

mot Voci: Dar al doilea?) Ce priveşte pe 
al doilea este lucru ciudat. Este cel de Bra
şov, unde românii şi saşii sunt atât de nu-
măroşi. Şi totuşi ungurii să fie în majo
ritate ? 

Dintre 4 7 de regimente 14—17 sunt 
cu majorităţi ungureşti, şi sunt cel puţin 30 
unde feciorii neunguri fac majoritatea. In 
regimentele ungureşti fireşte, sunt tot aşa 
minorităţi neungureşti, ca în cele neungu
reşti minorităţi ungureşti. . 

Că cum e statistica noastră, asta o ilu
strează mai bine tabloul regimentului 32 
din Budapesta, unde după statistică 8O0/0 
sunt unguri şi 20°/o nemţi. întreb înainte de 
toate că socotiţi ovreimea la unguri ori la 
nemţi, că respective luaţi în privinţa aceasta 
limba maternă de cinosură ? Şi întreb mai 
departe, unde sunt slovacii ? Se ştie doar 
că în regimentul acesta sunt şi slovaci. 
Sunt aceştia germanizaţi ori maghiarizaţi. 
Nu, sunt simplaminte pitreichuiţi. Luând 
aceasta în considerare ajungem la convin
gerea, că numai regimentul 81 delà Solnoc,, 
46 delà Seghedin şi 38 delà Kecskemét 
sunt curate maghiare. Va să zică trei, cu 
totul. (Zgomot). 

Voci : Ce vorbe-s astea ? 
Prezidentul : Rog linişte 1 
Vaida: Numai trei regimente sunt cu

rate maghiare. Celelalte nu. Şi sunt 10 ne
maghiare. Anume 6, 16, 29, 1, 43, 53, 61, 
78 7 9 şi 96. Observ că ar fi şi mai multe 
nemaghiare, dacă ovreii n'ar fi socotiţi între 
unguri. (Strigăte : Dar trebue ! Sunt unguri !) 

Dar eu nu mai vreau să discut asta. 
Doar vi-i lăsăm bucuros Dvoastră. Ci e 
vorba... (Zgomot). 

Prezidentul : Rog linişte. Cine mai face 
zgomot îl voi arăta, numindu-1 ! 

Vaida : Arată starea ungurilor la husari ; 
la vânători şi artilerie dominează însă ne
maghiarii, românii, nemţii şi slavii. Dintre 
oficeri 17.27°/o ştiu bine, 16.21°/o potrivit 
ungureşte. Chiar dintre cei născuţi în Unga
ria, numai 61.26°/o ştiu ungureşte bine, 
I9.550/0 ştiu cât cere strict regulamentul. 

Roagă pe ministru să se îngrijească să 
fie judecători (auditori) militari destuf cari 
să ştie limba naţionalităţilor. Nu merge cu 
tălmaciu, căci la răsboi nu trimiteţi pe tăl
maci, ci pe fii noştri (ilaritate). Dacă se 
face politică şi în armată, o să ajungem să 
nu fie nici armată comună, nici maghiară, 
ci o să putem mulţumi lui Pietreich că o 
să avem o instituţiune armată hermafrodită, 
care când ya trebui să între în luptă, nu 
o să fie la înălţimea cerinţelor şi a misiu-
nei sale, căci va fi compusă din nemulţu
miţi. Oficerii, să ;mă credeţi, sunt toţi ne
mulţumiţi, pentrucă în loc să fie instruiţi în 
limba lor, îi chinueşte cu limbi streine. 

Markos: Vorbirea asta trebuia s'o spui 
în Bucureşti. 

Preşedintele îl admoniază. 
Vaida urmează să acuze pe Pitreich că 

a dus în armată chestie naţională, ceea-ce 
mai curând ori mai târziu va destrăma ar
mata. Dacă Fejérváry ori Kristóffy ar fi 
fost vrednic de a fi dat în judecată, apoi 
Pitreich d'o sută de ori e mai vinovat 
Dacă vreţi să avem o armată care în timp 
de primejdie să apere monarchia, apoi lă
saţi ca ostaşii să fie instruiţi în limba lor 
maternă şi nu duceţi nemulţumirea naţio
nală şi în armată. 

Nu ne învinuiţi într'una că de ce sun
tem împătăteşti, de ce suntem amici ai ar
matei nemţeşti. Iubim armata împărătească 
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pentru-că ea nici faţă de noi n'a făcut deo
sebire de naţionalitate, ci a fost obiectivă. 
Iar că de ce a rămas la poporul nostru tra
diţia asta faţă de dinastia Habsburgilor, 
răspund : Armata asta şi trecutul ei de se
cole este contopită cu acele regimente ro
mâne cari fiind de graniţă, erau împărăteşti. 
Sub acelaşi steag negru-galben au luptat şi 
românii, generaţiuni d'arîndul şi sunt sfinte 
pentru noi locurile de luptă unde steagu
rile au fost duse la isbândă (mişcare). 

Dacă vreţi ca poporul nostru să vă iu
bească, faceţi şi D- Voastre ceea-ce secole 
d'arândul au făcut Habsburgii pentru noi. 

Continuă a combate politica şovinistă in
trodusă de unguri şi în armată. Şi anume nu 
discut despre relaţiile de drept public ale Un
gariei, discut acum de situaţia armatei şi numai 
principial arat care ar fi icoana acelei ar
mate ungare, a cărei înfiinţare am sprijinî-o 
şi noi. Vorbesc deci despre un viitor înde
părtat, despre o hipoteză, şi vă rog să nu 
mă explicaţi rău. Constat că dacă pe o ast
fel de bază s'ar organiza armata ungară, 
atunci se poate că şi noi ne-am face obiect 
ae preocupare, ca în ce măsură să vă aju
tăm şi noi cu modestele noastre puteri la 
înfiinţarea armatei DV. 

Presint un proiect de resoluţie, deşî ştiu 
cu siguranţă că principiile acestea sunt încă 
noi pentru D-voastră şi nu le veţi sprijini 
(Sgomot). Dar sper că cel puţin v'am dat 
un material de idei despre felul nostru de 
gândire în materia aceasta. Poate că acest 
fel de a înţelege al nostru Vi-se pare greşit... 

Nagy György: Criminal! 
Vaida-Voevod... Criminal, antipatriotic, 

trădător, puţin îmi pasă, dar va fi la tot 
cazul interesant, că vă veţi cugeta şi dv. 
asupra lui şi ne vom gândi şi noi dacă 
vom fi gândit şi noi şi dv. vom putea apoi 
din nou vorbi. Citeşte următorul proiect de 
resoluţie : 

Se îndrumă ministrul de război 
1. Regimentele să se organizeze, astfel, 

ca soldaţii după putinţă să aparţină unei 
naţionalităţi, atât la armata comună cât şi 
la honvezime. 

2. Limba de regiment este limba pe care 
o vorbeşte majoritatea soldaţilor. 

3. Ca limbă de instrucţiune se vor folosi 
toate limbile vorbite de cel puţin 2 0 % a 
soldaţilor. 

4. La toate şcoalele militare de pe teri-
torul diferitelor corpuri de armată, în sen
sul punctului 1 al acestui proiect, să se pro-
pue intensiv limbile de regiment, caoficerii 
cari vor ieşi din acestea să fie în stare a 
instrui pe soldaţi în limba lor. 

5. La judecătoriile militare să se aplice 
astfel de auditori, cari înţeleg limba regi
mentului şi nu trebue să se înţăleagă prin 
interpret 

6. Elevii militari să se primească în toate 
şcoalele militare în proporţia naţionalităţilor 
de pe teritorul regimentului. 

7. Tot aşa la locurile fundaţionale să se 
observe aceeaş proporţie. 

8. Religia să se propue în toate şcolile 
militare în limba maternă. 

Dior! Dacă dl ministru de răsboiu va 
primi principiile acestea şi dacă în cadrele 
unei astfel de armate veţi cere delà noi 
bani şi recruţi atunci ori-ce contingent de 
recruţi ne veţi cere vom vota, dar unei ar
mate pitreichuite nu-i votăm nici un ban. 
(Aprobări pe băncile naţionalităţilor). 

« T R I B U N A » 

S z a p p a n o s István este o figură interesantă 
a camerii fiind cel mai în vrâstă dintre deputaţi. 
Deputaţii înconjură cu respect şi iubire pe acest 
venerabil bătrân, ungur adevărat, cu pletele albe. 
Vorbeşte într'un spirit de vechiu şi adevărat ku-
rucz. Atinge coardele cele mai jingaşe ale ascultă
torilor. Nu pot consimţi zice, cu dl Iszekutz 
care a spus că trebue să aşteptăm cu aspiraţiile 
noastre. Până când să mai aşteptăm, să ne tot 
pacientăm ? înaintează o moţiune cerând desface
rea militară de Austria şi înfiinţarea armatei un
gureşti. (Aplause). 

Preşedinte le ; Am aflat ulterior că dl deputat 
Nagy G y ö r g y a spus în cursul vorbirei dlui 
Vaida. » Votez bucuros o spânzurătoare pentru 
Pitreich, căci o merita«. II chem pentru expresia 
asta la ordine! 

— Pauză de 10 minute. — 
Vorbeşte apoi B o z o k y Árpád respingând 

monţiunea lui Szappanos. Vorbeşte încă Kmetty, 
Issekutz şi Nagy György. 

Ministrul'de honvezi J e k e l f a l u s s y răspunde 
lui Juriga. Spune că declaraţiile Iui Juriga nu le 
ia în serios. 

V o c i : Nici nu pot fi luate. (Râsete). 
Ministrul de honvezi Jeke l fa lussy răspunde 

lui Vaida. Declară că încă n'a fost vorba de loc de 
urcarea contingentului militar. Judecătorii militari 
trebue să ştie întâi dè toate ungureşte, dar cu 
asta nu se spune că nu e bine să ştie şi ro
mâneşte. Nu ştie de unde a luat Vaida aserţiunea, 
că oficerii şi soldaţii sunt nemulţumiţi. Dacă se 
întâmplă un astfel de caz îl rog, să mi-1 comu
nice. 

Nu este adevărat că tinerii români nu sunt 
admişi în şcolile militare. Pe terenul creşterei mi
litare politica naţionalistă nu este cunoscută. Aci 
numai superioritatea trupească şi intelectuală ho-
tăreşte (Aplause). 

Ministrul-preşedinte W e k e r l e respinge mo
ţiunea lui Szappanos spunând, că nu toţi membrii 
partidelor coaliAte au primit în programul lor 
armata ungurească. (Mare sgomot. Protestări). 

După aceasta Szappanos îşi : retrage moţiunea. 
Se încheie discuţia asupra contingentului mi

litar. 
Preşedintele ridică şedinţa la 2 ore. 

I f Vincenjiu Babeş. | 

Privitor la înmormântarea lui Vincenţiu 
Babeş, primim din Budapesta următoarele 
amănunte telefonice: 

Prohodul . 

Azi a fost înmormântarea lui Vincenţiu 
Babeş. Prohodul s'a săvârşit în domiciliul 
dlui advocat dr. Emil Babeş, cu care ocazie 
s'a săvârşit o mică ceremonie în amintirea 
defunctului. 

Mărturisim, că ea nu a fost în proporţia 
însemnătăţii mortului, care a fost unul din 
fruntaşii vieţii noastre peste 50 de ani. 
Prohodul a fost oficiat de arhimandritul 
Augustin Hamzea azistat de preoţii Ghe-
nadie Bogoevici şi Ion Murnu Oheorghida, 
delà biserica grecească din Ioc. Răspunsurile 
au fost date de corul studenţilor, condus 
de dl Bojinca. 

Discursuri le funebrale . 

După săvârşirea prohodului a vorbit dl de
putat Alexandru Vaida-Voevod în numele par
tidului naţional român. El aduce prinosul de re
cunoştinţă întemeetorului partidului naţional din 
Ungaria. 

Dl Pompiliu Nistor preşedintele societăţii 
»Petru Maior« a rostit o vorbire în numele tine-
rimei universitare alăturându-se la jalea, ce cu
prinde întreg neamul românesc la mormântul 
lui Vicenţiu Babeş. 

Asistenţa. 

Intre cei prezenţi am observat pe următorii : 
Deputaţii Iuliu Maniu şi Nicolae Şerban, profe-
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Vremea. Timpul liniştit. In multe parti cerul puţin în
norat. Temperatura mai scăzută. 

— Tiszai ştii din Bihor şi Andrássy. 
Ministru de interne a trimis ieri trei adrese 
comitatului Bihor. In cea dintâi admoniază 
pe vicişpanul Miskolczy, pentrucă a închis 
uşile sălii comitatului dinaintea deputaţiunei 
care venise să facă ovaţiuni fişpanului Glatz. 
Ministrul zice, că asta nu se cade şi prin 
urmare nu va tolera! In a doua adresă ni
miceşte hotărîrea ce adusese comisia perma
nentă cu privire la obiceiul de a primi sluj
başii daruri. Hotărîrea asta Andrássy a ni
micit-o şi comisia va trebui să aducă alta. 
In a treia adresă se aprobă ca fişpanul, îna
inte de congregaţie, să fie înştiinţat despre 
chestiile mai însemnate cari se vor discuta 
în congregaţie. 

— »Pipärus«, numărul 3, apare azi şi 
se va espedia tuturor celor, ce l'au cerut şi 
plătit. Are un sumar bogat şi de actua
litate. 

— C o n f e r i n ţ ă la S e m i n a r . Delegatul mi
nisterial dl Kirsch, membru al direcţiunei cen
trale a stabilimantului de mătăsărit din Szek
szárd, a ţinut Marţi între orele 4—6 d. am. în 
sala mare seminarială, o prelegere, cu schiopti-
con, despre cultura viermilor de mătasă. 

Prelegerea, rostită într'o limbă românească 
destul de corectă şi pe deplin înţeleasă, a fost 
ascultată cu viu interes şi atenţiune încordată de 
publicul asistent. 

Au fost de faţă afară de directorul, corpul 
profesoral şi tinerimea teologică, preparandială, 
pentru care anume s'a ţinut conferinţa, G. 
Popovici, dr. G. Ciuhandu, G. Serb. V. Olariu. 
apoi dşoara Precupaş, învăţătoare şi dl Iosif Mol-
dovan. 

Directorul R. Ciorogariu a mulţumit confe
renţiarului pentru frumoasa conferinţă iar dl 
Kirsch a adresat ^cuvinte de mulţumire pentru 

sorii universitari I. Ciocan, dr. I. Popovici şi dr. 
Alexici, Dnii Silviu Suciu, secretar ministerial, 
Augustin Paul, translator la consulatul român, 
Poruţ şi un mare număr de studenţi universitari 
români. Dintre străini am observat pe profesorii 
universitari Kovács Gyula şi Rainer János. 

C o r o a n e l e . 
Au fost depuse mai multe coroane pe catafalc. 

Cinci coroane delà cei cinci fii ai răposatului : 
Emil, Cornel, Titu, Aurel şi Victor. Inscripţia a-
cestor coroane este: »Iubitului nostru tată«. 

O coroană prea frumoasă cu următoarea ins
cripţie: »Lui Vincenţiu Babeş* — »Academia 
Rornana«. O altă frumoasă coroană delà »Liga 
Culturala« din Bucureşti. Pe panglica tricoloră 
sunt cuvintele: »Omagiu eternei amintiri « — »Liga 
Culturală Română«. —O cunună cu panglica alba 
purtând inscripţia » Partidul naţional român « — 
»Primului său Presedinte«. 

In Cavoul din Albertfalva. 

După terminarea ceremonialului religios cos
ciugul a fost transportat şi aşezat în Cavoul fa
miliar de pe proprietatea doamnei Babeş în Al
bertfalva lângă Budapesta. 

Acolo s'a mai făcut o slujbă religioasă, la care 
răspunsurile au fost date tot de corul studen
ţilor. 

* 
Fii defunctului Aurel şi Victor profesori uni-

versituri din Bucureşti au sosit azi cu trenul ac
celerat din Bucureşti. 

Mâne vă voi trimite în estenziune discursurile 
ce s'au rostit. 
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-atenţiune şi interes, îndemnând tinerimea să cul
tive munca productivă. 

— O b s t r u c ţ i a î n d i e t a c r o a t ă c o n t i n u ă . 
La ordinea zilei a fost interpelaţia deputatului star-
cevician Gasporovics în chestia schimbărei regu
lamentului municipal, care a fost primit după o 
lungă desbatere. Se discută pé urmă interpelaţia 
lui Pisacici şi dieta se închide la orele 8. 

— R e g e l e E d u a r d î n P a r i s . Regele Angliei 
a sosit la Paris. Asupra acestei ^vizite se svone-
şte, că ea ar aveà un caracter politic, şi că ar 
tinde la o înţelegere franco-engleză, referitoare la 
conferinţa păcei din Haaga. Vizita profesorului 
rus Martens la Paris ar corespunde cu călătoria 
regelui Eduard. Relaţiile curţii engleze cu Berli
nul sunt de asemenea pacifice şi calde. 

Regele a vizitat la Elysée pe preşedintele Re-
publicei Fallie'res cu care s'a salutat strângându-şi 
manile şi s'a întreţinut aproape o oră, pe urmă a 
făcut vizită doamnei Fallières şi apoi a trecut 
la legaţia engleză unde preşedintele cu doamna 
i â u înapoiat vizita. 

— Saşi i şi c â n t e c u l r o m â n e s c . Reuniunea 
de cântări a saşilor din Braşov în programul ei 
de concert a anunţat şi trei bucăţi ale maestru
lui Dima. »Şi dacă ramuri bat în geam*, Mugur, 
mugurel, şi »Şti tu măndro*. 

A l e g e r e d e p r e o t s ă s e s c . In Sibiiu a fost 
ales de preot în locul lui Fr. Teutsch, care a a-
juns episcop, preotul din Cincul Mare, Dr. Adolf 
Schullerus. Foile săseşti laudă activitatea noului 
ales, rpé terenul bisericesc. 

— C o m p l e z e n ţ a ţ a r u i u i . Cu toată grija, ce 
o are ţarul în momentele acestea faţa de situaţia 
imperiului său, are totuşi timpul să devie com-
plezant. El a satisfăcut curiositatea Archiducelui 
Francise Ferdinand, care se interesa de nutre-
mântul soldatului rus în ultimul război şi i-a tri
mis vr'o sută de cutii cu tot felul de conserve, 
cari formau hrana armatei din Mandschuria. 

I n t o l e r a n ţ a g r e c i l o r . Se telegrafiază din Con-
stantinopol că un membru al familiei Costuri din 
Goritza, vilaetul Monastir, acuzat de greci de a 
fi autorul moral al uciderei mitropolitului, aflân-
du-se grav bolnav, actualul mitropolit s'a adresat 
patriarhului întrebându-1 dacă se poate să i-se 
dea ultimele sacramente şi a celebra eventual fu-
nerariile lui. 

Sinodul s'a conzultat şi a răspuns că să i-se 
refuze totul, dacă familia Costuri, învinuită de a 
face propagandă românească, nu declară în scris 
că se supune patriarhului. 

— Grec i i d e s p r e el înş i ş i . Un redactor al 
ziarului grecesc »Asti« din Atena a avut neno
rocita inspiraţie să interwieweze pe mai mulţi 
oameni marcanţi ai Greciei, cerându-le părerea 
asupra mijloacelor ce ar fi de întrebuinţat, ca să 
se scoată Grecia din starea ticăloasă în care a 
căzut. Intre alţii, redactorul de mai sus ainterwie-
wat şi pe generalul C. Smolenshi, cunoscut din 
timpul răsboiului de caraghioasă amintire delà 
1897. 

lată textual răspunsul acestui destins militar 
g rec : 

>;Nu văd scăpare şi regenerare pentru naţiune 
decât în reformarea caracterului nostru. Trebue 
să facem să dispară invidia, minciuna şi calom
nia cari domnesc aci. Acesta e lucrul principal, 
pentru detalii, adresaţi-vâ la alţii«. 

Fraţilor universitari români din Cernăuţ 
Sub titlul de mai sus n i s e cere să publicăm 

următoarele : 
Studenţimea română din Viena, ia cu multă 

întristare la cunoştinţă, forma şi tonul, în care a 
scris dl Brădăţel articolul său în »V. P.« referitor 
la fraţii delà »Junimea«. 

Critica noastră faţă de amicul şi fratele nostru, 
iubiţilor fraţi, nu trebuie să lipsească, ea însă să 
fie în aşa formă, că arătându-i greşelile şi voind 
a-1 îndrepta să ni-1 facem amic şi mai bun, să 
ni-1 facem şi mai mult dator de recunoştinţă. 
Ceeace vom zice-o despre fratele nostru să is-
vorească din dragoste, sinceritate şi dorul sânt 
de a ne putea vedea cât mai mult uniţi în cu
gete şi în simţiri, dar această dragoste şi since
ritate să o poată constata şi lumea privitoare, 
iar nu numai autorul. 

Oare cât timp vor exista între nenorociţii 

de români bucovineni, oameni, cari ne răpesc 
prin nechibzuinţa lor ori-ce speranţă de a vedea 
cândva realizată unirea iubiţilor noştri fraţi stu
denţi ? Fraţilor universitari din Cernăuţ, când 
aveţi de gând să dovediţi că sunteţi mai mult 
români decât Junimeni, Dacieni şi Bucovineni ? 

Ai voştri fraţi, cari vă iubesc : ^Studenţimea 
Română din Viena*. 

Delà judecătorii şi tribunale. 
Cercetare judecătorească sistată. Din 

cauza purtării sale bărbăteşti la alegeri, în contra 
preotului rom. cat. Moys Laszlo (slovac), procu
ratura din Rózsahegy a pornit cercetare judecă
torească, voind să-1 scoată vinovat că a săvârşit 
crima de agitare şi laudă a faptelor punibile. Nu 
s'a putut însă dovedi nimic contra lui şi astfel 
ori-ce cercetare s'a sistat. Credincioşii cer acum 
ca parohul suspendat să fie redat parochiei, pe 
care cu cinste a condus-o. 

Procesul de presă al dlui V. E. Mol-
dovan, acuzat pentru agitaţie, s'a desbătut 
ieri la Cluj în mijlocul unei mari interesări 
din partea şi a românilor şi a ungurilor. 

Despre rezultat am primit următoarele 
telegrame : 

Cluj, 5 Februarie. Moldovan a 
fost osândit la 18 luni temniţă şi 
1500 coroane amendă. Cuvântul apă
rării a fost suprimat. S'a înştiinţat 
cerere de nulitate. 

O altă telegramă ne dă următoarele 
amănunte : 

Cluj, 5 Februarie. Acuzatul Moldo
van a fost osândit la 1 an şi jum. 
temniţă de stat şi 1500 cor. amendă 
ori, în caz de neplătire, 150 zile 
temniţă ordinară. Aceasta s'a croit 
pe baza §-lui 173 din codul penal 
(urmează înşirarea şi altor §§-e, 
dar pe cari oficiul telegrafic ni-lea 
transmis aşa, că nu le putem desluşi. 
Redacţia). Osânditul a înştiinţat ce
rere de nimicire a sentinţei pe baza 
punctelor 3.85 şi 1.3 din procedură. 

* 
Un p r o c e s senzaţ iona l al regelui Petru. 

Ziarul rus »Slovo« din Petersburg anunţă ştirea, 
că o mare bancă de acolo a intentat proces re
gelui sârbesc pe baza următoarelor motive: 

Regele fetru luase delà numita bancă 1 milion 
300 mii de franci asupra unei moşii, ce-o aveà 
în România. De câteva zile se prezintă la direcţia 
băncii un însărcinat de afaceri al regelui, cerând 
actul de gagiu şi spune că regele e decis să-şi 
vândă moşia şi să acopere datoria, ce o are. 

După câteva zile direcţiunea băncii află ştirea 
că moşia a fost vândută unui bancher român, iar 
împrumutul a rămas neacoperit. Banca în urma 
acestui eveniment a intentat proces regelui. 

Poşta Redacţiei. 
St. în Şimleu. Nu trebue decât documentul că 

a făcut armata, că ştie carte şi ungureşte şi că e 
sănătos. 

A. Popescu, Topliţa. Vă recomandăm » Viaţa 
Românească,* laşi, strada Manolescu 2. 

Bursa d e mărfuri şi e fecte din Budapesta . 
— Raport telefonic al «Tribunei». — 

Budapesta, 5 Februarie 1907. 

INCHEEREA la 12 ORE ;: 
Grâu pe Aprilie 1907 (50—klg.) 
Secară pe Aprilie 1907 
Orz ne 1907 Orz pe 1907 
Cucuruz pe Maiu 1907 
Grâu pe Octomb. 1907 

7-42—7-43 
6-73-6-74 
7-36-7-3Î 
5-18—5-19 
7-77—7-78 

INCHEEREA Ia 5 ORE : 
Grâu pe Aprilie 1907. 
Secară pe Aprilie 1907 
Ovăs pe Aprilie 1907 
Ciţcuruz pe 1907 
Grâu pe Octomb. 1907 

7-42—7-43 
6-73—6-74 
7-35-7-37 
519—5-20 
7-77—7-71 

II. Producte . 
— Preturile socotite după 100 kgr. şi în bani gata. — 

Unsoare de porc 143- 144-— 
Slănină 110- Ш-— 
Prune uscate deBosnia 26-50 26-50— 17-5* 
Pezmet de prune 4 2 - — 43 — 

III. Târgul d e porci Kőbánya. 
(Raportul halei comerciale din Budapesta—Kőbánya) 

Preţuri de porci graşi : Porci ungari de prima calitate 
Bătrâni, grei (părechea peste 400 kug.) fii. Ti
neri, grei (părechea peste 320 kilg.) 126 — 127 fii. Tineri 
mijlecii (părechea 250 — 320 kilg.) 128 — 129 fii. Tineri 
uşori (părechea până la 250 kilg.) 128 — 129 fa. 

Piaţa din Arad. 
Cursul spirtului. 

N 

Spirt rafinat en gros 
« « « detail 

Spirt brut en gros 
« « « detail 

Lături uscate per kilg. 

158 
160 
156 
158 

15 

Bursa d e bucate din Timişoara. 
Timişoara 5 Februarie. 

Grâu 75 kil. 6-30-6-40, 76 kil. 6-40-6-50, 77 kil. 650— 
6-55, 78 kil. 6-60—6-65. Grâu (marfă mercantilă) 75—76 
kil. 6-30 -6-35. Secară 5-60—5-70. Orz 5-60—5-70. Ov8» 
6-40—6-50. Cucuruz 4-40—4-45. 

Redactor responsabil Sever Bocu. 
Editor-proprietar George Nichin. 

Mamele lăptătoare 
se simţesc adese de tot obosite în timpul, când 
au mai mare lipsa de puteri şi de sănătate, ca 
să-'şi poată împlini datorinţele de mamă. In urmare 
mai ales dînsele află mijlocul neîntrecut de nu-
trire şi întărire în Emulsiunea lui Scott. Pregătită 
din oleu de ficat de ştiuca cu adaus de var 
de accid fosforic şi natron, necondiţionat ла e 
bună, foarte uşor de mistuit, aduce apetit, şi ast
fel pentru mamele tinere e mai bună decât ori
care alt mijloc. Cu ajutorul Emulsiunei lui Scott 
înceată slăbiciunea şi prindem iute plăcere de 
viaţă. Emulsiunea lui Scott are efect cu mult mai 
mare şi e mai de primii, decât oleul de ficat de 
ştiucă. (1) 

Semnul, că Emulsiunea lui Scott e 
veritabilă este breveta: «un om, care 
poartă în spate o ştiucă mare». 

Cu provocare la foaia aceasta şi tri-
miţindu-se 75 fileri taxă de timbra 
trimite franco un model. 

Dr. BUDAI EMIL, < Városi Gyógyszertan 
B U D A P E S T , IV. Váczi uteza 34—50. 

Preţul unui flacon original C. 2*50 
Se află în f ie-careapotecă. 

Oferi de căsătorie. 
Un tinăr comersant în etate de 27 ani, 

care a absolvat şcoala comercială şi dispune 
de o avere de 80 mii coroane şi venit a-
nual de 8000 cor., doreşte cunoştinţa unei 
domnişoare sau văduvă tineră de casă bună 
românească, care are zestre cel puţin 24 mii 
coroane bani gata. Ofertele de căsătorie îm
preună cu fotografiile sunt a se trimite la 
administraţia «Tribunei». Pentru discreţiune 
răspunde administraţia. 

Află aplicare momentană în 
tipografia „Tribunei" 

Doi cu legător i torni. 
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In atenţiunea comunelor bisericeşti! 
Pregătesc în timpul cel mai scurt posibil după comandare, 

în ori ce stil, edificii, decorări esterne şi interne, statue de 

biserică, de grădini şi de salon, după modeluri sau turnare, 

morminte frumoase de peatră sau cement delà 50 cor. în 

sus, precum ori şi ce se ţine de sculptorie. 

O u ? 4 t h L A n t a l , s c u l p t o r 
Nyíregyháza, strada Kossuth nr. 51. 

Premiat cn medalia cea mare Ia exp. milenară din Bpesta în 1896. 

T U R N Ă T O R I A 

D E C L O P O T E 

F a b r i c a d e 
s c a u n e de f e r 
p e n t r u c l o 
p o t e • • a l u i 

A N T O N I U NOVOTNY 
Z Z = Z TIMIŞO AR A-FABBIC : 

Se recomandă spre pregătirea clopotelor nouă, precum Ia 
turnarea de nou a clopotelor stricate, spre facerea de clo
pote întregi, armonioase, pe ga
rantie de mal mulţî anî provă-
zute cu adjustărî de fer bătut, 
construite spre a le întoarce cu 
uşurinţă în ortce parte îndată ce 
clopotele sunt bătute de o lăture I 
fiiind astfel mântuite de crepare. 
Cu deosebire sunt recomandate 

CLOPOTELE G Ă U R I T E 
de dînsul inventate, şi premiate 
în m aï multe rîndurl, carî sunt 
provăzute în partea superioara — 
ca violina — cu gâurî ca figura 5 
şi au un ton maï intensjv, maï adfnc, mai limpede, maî plăcut 
şi cu vibrare maî voluminoasă decât cele de sistem vechiu, 
astfel că un clopot •patentat de 327 Mg. este egal in ton 
cu un clopot de 46I Ыд. patentat după sistemul vechiu. 
Se maî recomandă apoî pentru facerea scaunelor de fer bătut, de sine stă
tător — pentru preadjustarea clopotelor тесЫ cu adjustare de fer bătut 
ca şi spre turnarea de toace de metal. — Preţ-curanturî ilustrate gratis 

Să părtinim industria din partie! I 
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de cufere Prăvălia cea mai mare 
din S e g h e d i n este alui 

Szekszárdi József tn Szeged 
Iskola-utca nr. 25, vis-à-Yis de „Hungária". 

Recomandă în atenţia P . T. public din provinţă Cuie
rele sale de drum, portmoneurile de toaletă, port-
Hioneiiri pentru acte, adyoeaţt şl pentru aparate 
propriu, în asortiment bogat, în deposit — asemea reco
mandă ţiitoarele sale de bastoane, de ploiere şi de arme, 
cu preţurile cele mai moderate. 

Comandele din provinţă se esecută punctual şi repede. 
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Telefon-nr 46«. Telegr.-adr.; .Grüner-Verga" 

G r ü n e r V a r £ a 3 z e $ e d 
Cheqaê-coiit la Pog tVPn'g i r i 16,808, Іа"*с"ё"» АіііігіасГээТЙЗ. -""оіго-сопГііі'вапса"Ап8Іго-̂  

Manufactura de cânepă, in şi justă. 
Tot felul c l o ştreanguri de cânepă, -
ştreanguri de sârmă, - O vir tut ni, -
vadra din cânepă, - aţă de ţasut 
(sfoară), - cânepă şi câlţi, - Dresni -
saci, poncve, pânza juita pentru 
pachetare. ./Vrticoli pentru eco-
nomii: ştreanguri pentru căruţe, mrejă de aco

perit caii, hamace (pat). 
SPECIALITATE : Mrege, leagăn pentru copii, legături pentru snopi. 

A Y I 8 Ï 
Avem onoare a aduce la cunoştinţă dinstinsului public dm 

Arad şi provincie, că mi-am aranjat perfect afacerile şi pot •on-
tinua cu toate puterile 

m e s e r i a m e a d e z i d ă r i e 
deoarece în decursul celor 22 de ani activitatea de sine stătă
toare, lucrările mele au fost primite cu mulţumire şi satisfacţie 
— îmi iau libertatea a solicita şi mai departe protecţia On. pub
lic — asig. dinainte că şi de aci înainte mă voi nisui să săvâr
şesc ori ce lucrare de zidire ce mi-se încrede, cu aceiaşi solidi
tate şi conştinţiositate. 

Iau întreprindere ori-ce zidiri П0І în ori-ce formă, moidflcări 
şi reparaţii după planul şi preţul stabilit. Mi-am deschis cance
laria în Str. Leiningen tl şi rog pe On. public să mă protegeae, 

Cu stimă : W e s z e l y J . P á l , t împlar, 

o u ă m i n ă d e m a r m o p á . 
Am oboare a aduce la prealabila cunoştinţa a o lai 

public dia loc şi provincie, că 

în Arad, strada Wesselényi No. 1. 
am sortat corespunzător împrejurărilor de azi o 

mina de marmora 
unde primesc spre efeptnire ori-ce lucru aparţinător indastriei 
de marmoră, precum: Mobile de marmoră , întocmiri de scalzi 
şi scaune pentru măcelărie, în tăr i rea păreţilor prin mar
moră, marmoră pentru mese, etc. etc. etc., în cea mai bună 
calitate şi în ori-ce culoare. Preţ moderat, serviciu prompt. 

B i n d a A n g e l o . 

"Şă părtinim industria din patr ie ! 
I 
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V e d e r e a c e a m a p u t e r n i c a 
se poate avea numai cu aju
torul 

sticlei de cristal 
ciselată foarte fin şi probată ca 
perfectă, care se poate cumpăra 
în cadre deosebite şi după o 
cercetare conştienţioasă cu pre
ţurile cele mai ieftine la firma 

• T I 

V ? 
ы 

Telefon 149. in L/ XJ O O J Telefon 149. 
Comandele cu posta se efectuesc precis şi promp. 
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Oficina d e dregere şi magazinul cel mai vech iu d e bicicletă şi maşini d e c u s u t 

Hammer Vilmos mechanist 
Piaţa Szabadság nr. 7. Piaţa Szabadság nr. 7. 

Asortiment bogat de 

maşini » ш S I N G E R « M I N E R V A . 
Unicul magazin de 

r e n u m i t e l e m a ş i n i de c u s u t 

P F A F F , 

In magazin se află 
m a r e a s o r t i m e n t d e 

*gamophone şi p l ă c i , * 
— Condiţi i d e so lv ire foarte avanta-

g i o a s e . 
m O 

Cel mai ieftin mijloc de cumpărare de articoli pentru bicicletă şi maşini de cnsnt. 
MARE OFICINĂ D E DREGERE. 

FOXBATÄ LA 1S00. 4-—^— 

KT Л r^\f D X I Pictor, vopsitor de pri-
l N f \ \ J Y 1 / \ L mul rang în S Z E G E D . 

PRIMEŞTE : Pictare şi măltuire de biserici, 
caste le , edificii corăspunzător cerinţe lor 
m o d e r n e î n e x e c u ţ i e a r t i s t i c ă . . 
T a b l e d e p r ă v ă l i i pregătesc în exe
cuţia cea mai bună şi ieftină pe lângă răs
pundere de 5 ani. — Planuri fac gratuit. 

Cu stimă: 
X A G Y P Á L . 

Fondat la 1846. Telefon 25—37. 

v i . , 
B u d a p e s t a , 

L e h e l - u i c z a Nr. 8. 

A Y A T A Y A T 

Mare fabrică 
de instrumente 

muzicale 
d e suflat, 

turnătorie de clo
pote şi metale, 

faurărie 
şi adj ustărie 

de clopote 
cu brevet. 

• A ¥ A T A T A 

Fabrica de cuptoare din Mèidinger a lui 
K O C H J E N Ő 

E»vicÍ£tj>est:, V . , ï 5 zxt\x o r y - v i t c z a 9» 
Primeşte aranjamente pentru încălzirea cu aer 
a c a s t e l e l o r , caselor de familii, b i s e r i c i , 
= teatre, hoteluri etc. = = 

Telefon 8—69. 

C a t a l o g despre cup
toare M e i d i n g e r la 
dorinţă trimit gratuit. 

Telefon 8 - « 9 . 

Planuri pentru aranja
mente de încălzire din 
centru se fac gratuit 

N 
N 
N 

m m 
и 
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Fabrici de maşinării ş i plăci pentru 
ciur; edificare de mori a lui 

GRAEPEL HUGÔ 
Budapest, Váczi-ut 40—46 . 

Recomandă ЮсотоЫШе наЫогі-
ginale cu vapor Mar-

shail, cele mai noni fabricate proprii: ca maşini 
de trierat şi maşini combinate pentru trieratul buca
telor şi a trifoiulîui; singuratice maşinării de moară, 
asortiment complet pentru aranjarea morilor şi triere 
economice. 

C i u r d e a l e s £ * v s œ 

m 
s * 

carö s'a probat 
cu cel mai 

mare succes, 

T \ f f : 

TOREKROSTA •' . tßtäf 
AEPEL HUGO SZABADALMA Ä 

l i Ь * 1 / '< •» * t / 1 V } > 

şi din care 
s'a spedat până а с ш circa 8 0 0 0 
Acest ciur îl trimit pe 14 zile de probă la ori 
care maşină de trierat, şi-1 primesc îndărăt, dacă 
nn va fl mai bun de cât ori-care altfel de ciur. 

Catalog economic, descrierea ciurului, modele, 
precum şi broşura cu mulţime de epietoale de mul
ţumiri şi recunoştinţe, se trimit gratis şi franco. 

Catalog şi preliminar de spese trimite franco. 
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TELEFON 81—31. 

| B e i t z J á n o s 
strugărie şi fabrică de cheiu şi bile de fildeş pentru biliard 

1 V H . , s t r . A k â c z n r . 5 2 BUDAPEST VH., str. Akâcz nr. 5 2 

TELEFON Nr. 87. 

I i le de fildeş pentru biliard, cheiuri, domino, şae, piele Teritabilă franceză pentru cheiu, mii 
ţerie şi v in i . ; pentru cheiu tot felul de provisiuni pentru fumat, bile „ L 1 G N U M 8ЛА"тІІИ"г 

mare asortment de păjnuşi ae lemn de carpii şi corin. 
Ii magazin se pot găsi cheiuri întrebuinţate şi 

kila de biliard. 
Bile întrebuinţate se cumpără pe lingă preţuri 

bune şi se schimbă. 
Finză cea mai fină de Kamgarn şi Tufei pentru 

masă de biliard se poate găsi ori şi tind ii ma-

L~ gazinul meu. 
M o d e l e g r a t u i t . 

• • • • • • • • • • • » • • • • # • • • • • • • • • • » » • » # • • • • • • • • • • • • • • • • • » • 

• • • • 

ШЯГ Cele mai toane provisiuni 

de maşini de treierai aia lame. 

Deplină responsabilitate pen-

iru excelenta frierare. 

Se pot folosi intre case acoperite cn paie'şi fără permisiunea 
antorităţilor. 

I 
Distins cii 12 de premii 

Recomanda pe 
lângă d e p l i n ă 
responsabilitate 

şi pe lângă pre
ţurile ce le mai 
avantajoase în 
rate anua le de 
3—5 cele mai 
simple şi cele mai 
perfecte 

provisiuni de 
călcat cu motor 
din motor, pre
cum cele mai per

fecte m o t o a r e cu benzin-petrol in sau o l e u de minerale . 

Kátlay motortelepe B u d a p e s t , » ^ 
Numai în aceasta colonie se pot găsi renumitele 

motoare cu benzin, petrolin 
şi oleu de minerale, 

proväzute cu instrumente de stropire, ce se pot vedea, foarte 
a c o m o d a t e pentru scopuri e c o n o m i c e şi industriale. 
Tot aşa şi provis iuni de treerat cu l o c o m o b i l e de ben

zin şi cu electricitate. 
Mare capacitate de muncă. — Preţuri ieftine, — Gele mai puţine spese pe zi. 

G i n e v o e ş t e s e c u m p e r e m o t o a r e ief t ine d e c o n s t r u c ţ i e a d m i r a b i l e 
s ă s e î n d r e p t e z e c u î n c r e d e r e c ă t r ă a c e a s t a f i r m ă d e spec ia l i t a te . 
Ca să putem răspândi cât mai mult motoarele noastre primim in schimb maşini de vapor folosite. 

(i băp lo r i de samă 
la adesa exactă 

K Á L L A Y motortelepe B u d a p e s t , N a g p e z ő - u t e z a 43 
— Cataloage gratuit şi franco. — 

S E H A E F E R R C H A R D G É Z A 
lăcătuş de «dificil, canale şi apaducte 

Arad, Siratta Batthyányi ЛГго. Ж7. 

P r e g ă t e ş t e d in f ie r b i n e b ă t u t : g r i l a g e la f luv i i . 
t r ep te , b a l c o a n e , şi p e n t r u b ă n c T . 

Primeşte spre efeptuire ori-ce forme de fer, acoperişuri şi 
rame de ferestri, întărind prin fer ferestri şi uşi. Construc
ţie de apaducte, eşitoare fără miros, pisoare, lavortoare, 
scalzi în orice formă şi mărime. Aduce şi face fântâni ca 
tragere spre orice scop. Atelier expert. Mare magazin de 
— — — tuburi de piatră smălţuită. — — — 

TELEFON Nr. 87. 

ÎNTEMEIAT 
LA 1883 

Dipl. de onoară 
Lovrin 1902 — 
Medalia de aur 
Timişoara 1891. 

Telefon pen-
trn comitat şl 
oraş nr. 498. 

Şzubottia 
Sándor 

pregătitor de 
odăjdii şi adju-
torl bisericeşti 

croitorul 
teolog, epis-

copeşti/din 
Cenad, life-
rantul Excel. 
Sale episcop 

Desse-wffy 
din Cenad. 

T I M I Ş O A R A -
C E T A T E 

în teologie. 

Recomanda magazinul său bogat tn atenţiunea binevoitoare atât a preoţime 
•ât şi a acelora, cari voesc se cumpere pentru biserici capele, sau societăţii de 

înmormântare 

odăjdii, steagmpi, eruci 
statue sau altfel de adjustări bisericeşti 

tot astfel marele său asortiment pentru materiale necesare la formarea adjus-
tărilor bisericeşti. 

Pentru liferările mele iau răspunderea. — Servesc bucuros cu catalog bogat 
ilustrat. 

BENEDEKIMEcnmlar$i$Blar 
=»• SZEGED (CASA ZSÓTER) «= 

p i e l e , 

PRETURI IEFTINE! 

H A M U R I , ŞELE, 
instrumente trebuincioase 
pentru călărit, drum şi 
Tunat, frâne şi biciuri, 

PROCOVIFE PENTRU CAI 
fine şi ieftine, giamantane 
de călătorie, g é a n t e de 

p o r ţ o m o n e l e , în mare asortiment. 
Dresări se efeptuesc In mod grabnic şi prompt 
La dorinţă cataloage ilustrate gratuite fără porto 

Corespondenţă In limba maghiară şi germană. •• 

T E L E F O N flAi i \ u ІЛ I H Q M A E S T R U 
N r . 1 3 - 0 6 . VAALLJK I A J U b G Ă L D Ă R A R 

F a b r i c ă şi m a g a z i n ă : Budape st, 
• 

V I L , K e r t é s z - u t c z a 8, 

Recomandă c a z a n e I e sale pentru fert : spirt, Cognac, Lieber. 
Gomină şi drojde de vin, scalde de apă ca cazane şi cazane late 
cu mestecător. Primeşte tot felul de fabrici şi pregăteşte cumănece 
de f e r şi ţ e v i i de 
aramă roşie. 

Spedează vase de 
aramă roşie pentru 
hoteluri, restaurante, 
v a . s e pentru f e r -
b e r e de c a f e a . , 
căldări Ia vatra focu
lui şi de spălat. 

Reparări en eine sé 
efeptuesc prompt şi cu 
preţuri moderate. 

http://va.se
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Tipografia „Tribuna" 
Proprietar: G E O R G E NICHIN 

A r a d , s t r . D e á k F e r e n c 2 0 

Rugăm pe toţi abonenţii, să 
binevoiască a i á £ i ÎS" „TRI
BUNA" în toate părţile, că 
numai aşa putem lupta spre 
binele neamului romanesc ! 

Cereţi „TRIBUNA" la ca
fenele, la casine ! ! 

Cereţi un*'numnr de 
probă ! 

Abonamentul se vede 
în fruntea ziarului!!. 

Băncile romaneşti, Oficiile 
parochiale, advocaţii, comer
cianţii, maeştrii, preoţii, în
văţătorii se nu dea banii la 
străini pentru tipărituri, ci 
se procure toate cele de lipsă 
la Tipografia „TRIBUNEI", 
unde se fac tot felul de tipă
rituri dela cele mai mici pană 
la cele mai mari, fine şi pe 
lângă preţuri moderate. 

Tipărituri şi opuri putem 
face în ori ce limbă! 

Pentru ziarul „ Tri buna" 
anunţurile le primeşte Admi
nistraţia pe lângă preţurile 
cele mai ieftine. 

Să sprijinim instituţiunile 
romaneşti! ! 

\4i 

un1»!1 tffl 
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Müller György 
prăvălie de prapuri, odăjdii şi obiecte bisericeşti 

Temesvár -Józse fvá ros , Ur i -u tcza nr. 16 
recomandă magasinul său bogat de odăjdii bisericeşti, aco-
pereminte pentru altar şi obiecte pentru biserici de ritul 
ortodox. Tot felul de steaguri bisericeşti, articoli de aramă 

şi lemn precum icoane sfinte. 
Cruci din tinichea pentru câmpuri, obiecte pentru împo

dobirea bisericilor în esecuţie frumoasă şi după stil. 
Propocandu-mă la experienţa câştigată pot să asigur ono
rata preoţime, că voi putea satisface pretensiunilor celor 

mai gingaşe. 

F r i d e r i e H o n i g 
T u r n ă t o r i e , f a b r i c ă de clopote şi metal, 

a r a n g e a t ă pe m o t o r de v a p o r . 

MwaUL, s t r a d a f i â k o e z i N f . 1 1 - 3 8 . 

S ' a f o n d a t l a І 8 4 0 . 

Premiat la 18ѲО 
medalie сііз stat. 

Cu garantie pe mai mulţi- ani şi pe 
lângă cele mai favorabile condiţii de plutire 
— recomandă clopotele sale cu patentă ces. 
şi reg. invenţie proprie, car! ш avantagiul 
ca faţă eu or ice alte clopote, la turaarea 
unui şi aceluiaşi clopot tare şi cu sunet adânc 
— se face o economie de 20—30°/e al 
greutatea metalului. 

Recomandă tot-odata clopote de fér
ce se pot învîrti şi postamenteil de fer., prin, 

a căror întrebuinţare clopotele se pot scuti de c?ep»t şi 
chiar şi cele maî mari clopote se pot trage făra-ea sa se 
clatine turnul. 

Recomanda apoî transformarea clopotelor vechi în coroană 
de fer, ce se poate învîrti, cum şi turnarea din nou a clopotelor 
vechi, sau schimbarea lor cu clopote nouă pe lângă o supra-
eolvire neînsemnata. 

Liste űe preţuri şi cu ilustraţiunî — la dorinţă se 
trimit gratis. 

s x m n ш ш ш 

ь 1 1 » j 
Jntenieiat la 1860 . 

C O H S f Ш В О Б Н Ш 
institut de vopsire şi chimie 

Lugoş , strada ]>îecle;lco rxtr. <>«3. 

Vopsire şi curăţire chemică. Tot felul de haine bărbă-
eşti, femeeşti şi de copii, proderie de mătasă, uniforme, covoare 
de pat şi masă, tapeturi, dantele, haine de batist şi pique etc. 

Garnitură de m o b i l e şi tapeturi. La dorinţă se cnrăţesc 
Ia casă. 

Special i tate : Paltoane de piele, mănuşi glacé vopsite negru. 

haine de doliu se vopsesc negru în 24 de ore. 
Perdele s e v o p s e s c şi curăţesc foarte ieftin. 

NOU MOD DE VINDECARE! 
Pentru vindecarea radicală 

nervilor, morburilor sexuale, de piele şi 
de sânge, dispositii de slăbire, impotentă 

în urma nenumăratelor succese recomandăm cu căldură 
institutul renumit de hydro-elektrothérapie 

D R M I T Z G E R T I V A D A R 
Budapest, VI., Teréz-körut 44 (etagiul I). 

Institutul, care e ne întrecut în felul său, e aranjat conform celor mai mari 
succese technice şi higienice pe baza modulai de vindecare epocal „Kata-
phorese". Acest mod de tămăduire vindecă în cel mai scurt timp ori ce 
boală şi asigură cea mai perfectă însănătoşare. In urma resnltatelor grab

nice şi sigure, solvirea onorariului pentru vindecare se face numai 
după însănătoşare. — La epistole răspund gratuit. — Săli de aştep 
tare şi de consultare separate, separate locuri de intrare şi eşire. 

Nu trebue să comandaţi din Budapesta. 

întreprindere de tocilărie • G Y Ő R • strada Kazinczy nr. 18. 

Mare magazin de briciuri eng lezeş t i de cea mai buna calitate, 
briceaguri de Sol l ingen, foarfece pentru cusut, croşetat, 
unghie, croit, păr şi barbă. Maşini pentru tunsul părului şi 

bărbii. Maşini au tomate de ras cu siguranţă etc. 
Primesc tocilarea şi ascuţirea tuturor obiectelor de mai sus pe 

lângă preţuri ieftine. 

Pentru un nou brici g a r a n t ă de un an! 
Comande din provincia efeptnesc prompt şi Ia moment. 

— — — C a n f o r i i şi medici au favoruri. • 

Telefon de stat Z13. 

prăvălie de pălării ş i de modă bărbătească Arad. 
In galantarele mele se pot yedeà totdeauna cele mai ca gast erăvăţi. 

Cămaşi albe cu pepturi la m o d ă : 

Calitatea A. . . . 3 40 cor. 
^ B. . . . 4 20 „ 

C. . . . 4.80 „ 

Batiste frn-
j moaşe în colo

rile cele mai ad
mirabile 

6 bucăţi 
ÍÍ.OO cor. 

Ciorapi vând In preţuri extrava
gant de ieftine. Ciorapi de iarnă şi 
primăvară foarte tari cusuţi. 
3 părechi de bumbac . . . . 1-50 cor. 
3 « « « cu vrâste. 1 . 7 4 « 
3 » « « cu vrâste-

la modă 1*80 « 
3 părechi jumătate lâna . . . 2 - — « 
3 « jum. 1. cu vrăste . . 2'20 « 

In privinţa preturilor emulez cu ori şi cine. 
Tipografia George Nichio, Arad 


